

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ CENTRO DE TECNOLOGIA DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA QUÍMICA

IGOR BELIZÁRIO ROCHA

ANÁLISE DAS PROPRIEDADES DOS FLUIDOS DE PETRÓLEO AO LONGO DA ELEVAÇÃO UTILIZANDO SIMULADOR DE POÇO

FORTALEZA 2016

IGOR BELIZÁRIO ROCHA

ANÁLISE DAS PROPRIEDADES DOS FLUIDOS DE PETRÓLEO AO LONGO DA ELEVAÇÃO UTILIZANDO SIMULADOR DE POÇO

Monografia apresentada ao Curso de Engenharia de Petróleo do Departamento de Engenharia Química da Universidade Federal do Ceará, como requisito parcial para obtenção do Título de Engenheiro de Petróleo e Gás.

Orientador: Prof. Dr. Vítor Moreira da Rocha Ponte

FORTALEZA

•

Dados Internacionais de Catalogação na Publicação Universidade Federal do Ceará Biblioteca de Ciências e Tecnologia

R573a Rocha, Igor Belizário.

Análise das propriedades dos fluidos de petróleo ao longo da elevação utilzando simulador de poço / Igor Belizário Rocha. – 2016. 83 f. : il., enc. ; 30 cm.

Monografia (graduação) – Universidade Federal do Ceará, Centro de Tecnologia, Curso de Engenharia de Petróleo, Fortaleza, 2016. Orientação: Prof. Dr. Vítor Moreira da Rocha Ponte.

1. Engenharia de petróleo. 2. Petróleo - fluídos.. 3. Petróleo - poço. I. Título.

CDD 665.5092

ANÁLISE DAS PROPRIEDADES DOS FLUIDOS DE PETRÓLEO AO LONGO DA ELEVAÇÃO UTILIZANDO SIMULADOR DE POÇO

Monografia apresentada ao Curso de Engenharia de Petróleo do Departamento de Engenharia Química da Universidade Federal do Ceará, como requisito parcial para obtenção do Título de Engenheiro de Petróleo e Gás.

Aprovada em 12/02/2016.

BANCA EXAMINADORA

Prof. Dr. Vítor Moreira da Rocha Ponte (Orientador)

Universidade Federal do Ceará (UFC)

Prof. Dr. Rodrigo Silveira Vieira

Universidade Federal do Ceará (UFC)

Prof. Dra. Maria Valderez Ponte Rocha

Universidade Federal do Ceará (UFC)

AGRADECIMENTOS

Aos meus pais Antônio Régis Rocha e Milena Albuquerque Duarte Rocha por servirem de exemplo para minha formação como pessoa, me aconselhando, educando, compreendendo e auxiliando em tudo, além de me apoiarem em todas as decisões da minha vida.

À Universidade Federal do Ceará, que me permitiu adquirir amplos conhecimentos e me ajudou, de maneira imprescindível, na minha formação como Engenheiro.

Ao professor e orientador Vítor Moreira da Rocha Ponte pela excelente orientação e por todo o conhecimento transmitido a mim. Suas assistências, aulas, conversas, sugestões e críticas foram essenciais para a elaboração deste trabalho, e como consequência contribuíram de modo relevante para minha formação profissional.

A todos os servidores da UFC que, independentemente da função designada, sempre me auxiliaram e cooperaram para que eu tivesse as melhores condições de estudo.

A todos os professores, pelo amplo conhecimento e ricas experiências transmitidas ao longo dos cinco anos de graduação.

Aos professores da banca, pela atenção e consideração.

Aos meus familiares, que sempre torceram, apoiaram e me aconselharam ao longo desse caminho.

A todos os colegas de faculdade, em especial aos meus grandes amigos (em ordem alfabética): Antônio Átila, Gabriel Pinheiro, Geovanny Carneiro, Manoel Wellington e Wilson Magno, pelo companheirismo, amizade e conselhos.

A Stephanie de Oliveira Souza, por todo o apoio e companheirismo, sem o qual esse momento não seria possível.

Ao meu amigo e companheiro de trabalho, Lucas Bruno Russo, por toda a amizade e tempo dedicado, não só durante a formulação e desenvolvimento desse projeto, mas também durante todos esses anos de faculdade.

RESUMO

O objetivo principal desse trabalho é compreender o comportamento dos fluidos e suas propriedades ao longo da elevação do petróleo. As propriedades analisadas serão Bo, Bg, Rs, viscosidade do óleo, viscosidade do gás, densidade do óleo, vazão de óleo, vazão de gás, bem como os padrões de escoamento que o escoamento bifásico se encontrará ao longo desse processo. Em busca dessa simulação foi utilizada uma planilha automatizada, desenvolvida por Igor Belizário Rocha e Lucas Bruno Russo. Foram aplicadas correlações na planilha visando simular o comportamento dessas propriedades ao longo do poço de petróleo, onde haverá mudanças de temperatura e mudanças de pressão, afetando assim as propriedades do fluido. A planilha tem como base de cálculo o método de elevação de Beggs e Brill, método que é baseado em um escoamento multifásico para escoamentos horizontais de sessão transversal constante. São então aplicadas correlações para simular o ângulo do escoamento real. A planilha em questão não só utiliza o método de Beggs e Brill, como faz otimizações ao método, pois o método considera o poço como uma única sessão, calculando assim as propriedades médias do fluido. O simulador desenvolvido tem a capacidade de dividir o poço em inúmeras sessões e calcular as propriedades médias de cada sessão, podendo assim, simular mais fielmente o comportamento do fluido ao longo do poço de petróleo e analisar esse comportamento, buscando compreendê-lo e analisa-lo. Os resultados obtidos com a planilha são expostos de forma gráfica, onde os gráficos expõem o comportamento das propriedades acima listada desde o fundo até a cabeça do poço, mostrando seu comportamento de acordo com as variações de pressão e temperatura ocorridas ao longo da elevação do fluido.

Palavras-chave: Planilha automatizada. Elevação de Fluidos. Propriedades dos fluidos. Método de Beggs e Brill.

ABSTRACT

The main objective this study is to understand the fluids behavior and properties over the petroleum elevation. The analyzed properties are Bo, Bg, Rs, oil viscosity, gas viscosity, oil gravity, oil flow rate, gas flow rate and the flow pattern that the fluids will be over this process. An automated spreadsheet was used to simulate this process; it was developed by Igor Belizário Rocha and Lucas Bruno Russo. Correlations were applicate on the spreadsheet with the objective of simulate the behavior of the fluids properties over the petroleum well, where changes of temperature and pressure will happen, changing the properties as a consequence. The calculations on the spreadsheet are based on the elevation method of Beggs and Brill that considers a multiphasic flow on horizontal tubes and constant transversal sections. Correlations are applicate so to simulate the real angle that the flow occurs. The spreadsheet not just uses the Beggs and Brill method, but it contains optimizations about the method, because the method considers the well as only one section and the fluid properties are calculated in the middle point. The developed simulator can divide the well in many sessions and calculate the properties in the middle points of all the sessions, this way; it can simulate in a more realistic way the fluid behavior over the petroleum elevation and analyze it, trying to understand better this behavior. The results of the spreadsheet are showed as graphics, because they can show how the properties will vary from the well fund to the well head, showing his behavior with the variations of pressure and temperature that occurs over the fluid elevation.

Palavras-chave: Automated spreadsheet. Fluids Elevation. Properties of petroleum fluids. Beggs and Brill method.

LISTA DE ILUSTRAÇÕES

Figura	2.1 - Variação das propriedades pseudocríticas com a densidade do gás	20
Figura	2.2 - Fator de compressibilidade, cartas de Standing&Katz	22
Figura	2.3 - Estimativa da viscosidade a 1atm	23
Figura	2.4 - Razão de viscosidade com as propriedades pseudoreduzidas	24
Figura	2.5 - Diagrama de variação da densidade	26
Figura	2.6 - Diagrama da viscosidade do óleo saturado	27
Figura	2.7 - Diagrama da viscosidade do óleo morto	28
Figura	2.8 - Comportamento do Bo com a pressão	29
Figura	2.9 - Comportamento do Bw com a pressão	30
Figura	2.10 - Comportamento do Rs com a pressão	31
Figura	2.11 - Ilustração das forças intermoleculares na interface	32
Figura	2.12 - Modelos de escoamento bifásico em uma coluna de produção	39
Figura	2.13 - Mapa de padrão de escoamento mostrando as fronteiras dos regimes de	um
escoam	nento ar/água em uma tubulação vertical com 5,0 cm de diâmetro	40
Figura	2.14 - Mapa para regimes de escoamento em fluxo horizontal	41
Figura	2.15 – Diagrama de Moody	45
Figura	3.1 – Diagrama de fases do Black Oil	47
Figura	3.2 - Variação da temperatura com a profundidade	48
Figura	3.3 - Fluxograma de estimativa de pressão	53
Figura	3.4 - Interface 01, layout da planilha: dados de entrada	54
Figura	3.5 - Interface 02, layout da planilha: gráfico dos resultados	55
Figura	3.6 - Programação em VBA relativa a interface	56
Figura	3.7 – Interface 03, aba da planilha: dados de entrada	58
Figura	3.8 – Interface 04, aba da planilha: gráficos dos resultados	59
Figura	3.9 - Interface 05, aba da planilha: cálculos para cada sessão	60
Figura	3.10 – Interface 06, aba da planilha: constantes para holdup	61
Figura	3.11 – Interface 07, aba da planilha: constantes para o fator de compressibilidade	62
Figura	4.1 – Resultado 01: Profundidade x Pressão	64
Figura	4.2 – Resultado 02: Profundidade x Bg	64
Figura	4.3 – Resultado 03: Profundidade x Bo	65
Figura	4.4 – Resultado 04: Profundidade x Viscosidade do óleo	65
Figura	4.5 – Resultado 05: Profundidade x Fator de compressibilidade	66

Figura	4.6 – Resultado	06: Profundidade x	Tipo de escoamento	66
Figura	4.7 – Resultado	07: Profundidade x	Pressão	69
Figura	4.8 – Resultado	08: Profundidade x	s Bg	69
Figura	4.9 – Resultado	09: Profundidade x	к Во	70
Figura	4.10 - Resultado	10: Profundidade	x Viscosidade do óleo	70
Figura	4.11 – Resultado	11: Profundidade	x Fator de compressibilidade	71
Figura	4.12 – Resultado	12: Profundidade	x Tipo de escoamento	71
Figura	4.13 – Resultado	13: Profundidade	x Pressão	73
Figura	4.14 - Resultado	14: Profundidade	x Bg	73
Figura	4.15 – Resultado	15: Profundidade	х Во	74
Figura	4.16 – Resultado	16: Profundidade	x Viscosidade do óleo	74
Figura	4.17 – Resultado	17: Profundidade	x Fator de compressibilidade	75
Figura	4.18 – Resultado	18: Profundidade	x Tipo de escoamento	75

LISTA DE TABELAS

Tabela 2.1 - Constantes de holdup de Beggs and Brill	43
Tabela 3.1 – Correlações utilizadas	51
Tabela 4.1 – Dados de entrada do estudo de caso 01	. 63
Tabela 4.2 – Dados de entrada da validação 01	. 76
Tabela 4.3 – Erros relativos à validação 01	. 77
Tabela 4.4 – Dados de entrada da validação 02	. 78
Tabela 4.5 – Erros relativos à validação 02	. 78

LISTA DE ABREVIAÇÕES, SIGLAS E NOMENCLATURAS

BCP	Bombeio por Cavidades Progressivas
BCS	Bombeio Centrífugo Submerso
Bg	Fator volume-formação de gás
BM	Bombeio Mecânico com Hastes
Bo	Fator volume-formação do óleo
Bw	Fator volume-formação de água
GLC	Gás Lift Contínio
GLI	Gás Lift Intermitente
IP	Índice de Produtividade
RAO	Razão água-óleo
RGO	Razão gás-óleo
Rs	Razão de solubilidade
Z	Fator de compressibilidade
d_g	Densidade do gás
$ ho_g$	Massa específica do gás
ρ_{ar}	Massa específica da água
Ppr	Pressão pseudoreduzida
Ррс	Pressão pseudocrítica
Tpr	Temperatura pseudoreduzida
Трс	Temperatura pseudocrítica
μ_g	Viscosidade do gás
μ_o	Viscosidade do óleo

d_o	Densidade do óleo
$ ho_0$	Massa específica do óleo
$ ho_{H20}$	Massa específica da água
αο	Fração de óleo na mistura
α_w	Fração de água na mistura
y _l	Holdup de líquido
y_g	Holdup de gás
λ_l	Fração volumétrica de líquido
λ_g	Fração volumétrica de gás
u _{sl}	Velocidade superficial de líquido
u_{sg}	Velocidade superficial de gás
u _m	Velocidade superficial da mistura
N _{FR}	Número de Froude
$ ho^*$	Densidade média do fluido
f_{TP}	Fator de fricção bifásico
f_n	Fator de fricção sem escorregamento
τ	Tensão de cisalhamento

SUMÁRIO

1.	INTRODU	UÇÃO 13
	1.1 Introdu	ução a elevação do petróleo13
	1.2 Tecnol	ogias de Elevação do petróleo14
	1.2.1	Elevaçãonatural14
	1.2.2	Gás lift 14
	1.2.3	Bombeio centrífugo submerso 15
	1.2.4	Bombeio mecânico com hastes15
	1.2.5	Bombeio por cavidades progressivas15
	1.3 Motiva	ação do trabalho 15
	1.4 Objetiv	vos 17
	1.4.2	Objetivo geral
	1.4.3	Objetivos específicos
	1.5 Sequêr	ncia de atividades 17
	1.6 Estrutı	ıra do trabalho
2.	REVISÃO	BIBLIOGRÁFICA 19
	2.1 Proprie	edades dos fluidos de petróleo 19
	2.1.1	Densidade do gás19
	2.1.2	Propriedades pseudoreduzidas do gás
	2.1.3	Fator de compressibilida de 21
	2.1.4	Viscosidade do gás
	2.1.5	Fator volume-formação de gás 24
	2.1.6	Densidade do óleo25
	2.1.7	Viscosidade do óleo 26
	2.1.8	Fator volume-formação de óleo 28
	2.1.9	Fator volume-formação de água 29
	2.1.10	Razão de solubilidade 30
	2.1.11	Razão gás-óleo
	2.1.12	Razão água-óleo
	2.1.13	Tensão superficial 32
	2.2 Escoar	nento Multifásico 33
	2.2.1	Vazões volumétricas 34
	2.2.2	Frações das fases 35

	2.2.2.1 Fração do volume de líquido	. 35
	2.2.2.2 Fração do volume de vazios	. 35
	2.2.2.3 Fração volumétrica	. 36
	2.2.3 Velocidades relacionadas ao escoamento	36
	2.3 Padrões de escoamento	37
	2.4 Método de Elevação de Beggs and Brill	40
3.	DESENVOLVIMENTO DO SIMULADOR	46
	3.1 Hipóteses iniciais	46
	3.2 Correlações utilizadas	49
	3.3 Algoritmo de estimativa de pressão	52
	3.4 Apresentação da planilha	54
4.	RESULTADOS	63
	4.1 Estudo de caso	63
	4.1.1 Estudo de caso 01	63
	4.1.2 Estudo de caso 02	68
	4.1.3 Estudo de caso 03	72
	4.2 Validação do simular	76
	4.2.1 Validação 01	76
	4.2.2 Validação 02	78
5.	CONCLUSÃO	80
	5.1 Conclusões a respeito da planilha	80
	5.2 Conclusões a respeito dos resultados	80
6.	SUGESTÕES PARA TRABALHOS FUTUROS	82
RE	FERÊNCIAS	83

1. INTRODUÇÃO

1.1 Introdução a elevação do petróleo

As empresas petrolíferas têm como objetivo principal produzir hidrocarbonetos de forma economicamente viável. Para tal, existe todo um processo, que vai desde a descoberta dos reservatórios de hidrocarbonetos à venda dos seus derivados. O primeiro passo consiste em identificar áreas propensas a presença dos hidrocarbonetos, após isso, é feita uma análise identificando se realmente há a presença do petróleo e se o mesmo está em quantidades que viabilizem a produção. Se as etapas anteriores forem bem-sucedidas, inicia-se a perfuração do poço de petróleo com o objetivo de conectar o reservatório à superfície, posteriormente o poço é completado, onde uma série de equipamentos são instalados, tornando-o viável produzir. Com o poço completado inicia-se a produção do petróleo, sendo essa, dividida em duas etapas, o fluxo do reservatório ao poço e o fluxo do fundo do poço à cabeça de produção, que consiste na elevação propriamente dita. Ao chegar na superfície, o petróleo passará pelo processamento primário, onde a fase líquida é separada da fase gasosa, finalmente, levada as refinarias para que sejam processados e produtos de maior valor comercial sejam produzidos.

A elevação do petróleo consiste em retirar o petróleo do fundo do poço e trazê-lo à superfície. A pressão será o princípio termo analisado nesse problema, pois para que os hidrocarbonetos cheguem a superfície ele deverá vencer a "barreira energética" imposta por todo o percurso ao longo do poço. A "barreira energética" pode ser dividida em três tipos de energia, a energia cinética, a energia viscosa e a energia potencial, devido ao atrito com as paredes do poço. A primeira, energia cinética, está relacionada a velocidade dos fluidos durante a elevação, sendo influenciada pela interação entre as moléculas do fluido ao longo do poço. A segunda, energia viscosa, está relacionada a perda de carga ocasionada com o atrito do fluido com as paredes da coluna de produção, sendo a viscosidade do óleo o fator preponderante. Já a terceira, a energia potencial, está relacionada a altura que o peso do fluido deverá vencer ao longo da coluna de produção. Como os reservatórios de petróleo são normalmente encontrados a grandes profundidades, a barreira devido a energia potencial é a mais influente de todas, representando por volta de 85% da barreira energética total. A influência da energia cinética é muito pequena quando comparada às outras, sendo essa, muitas vezes desprezada nos cálculos. Caso a energia do óleo no fundo do poço seja suficiente para que o mesmo seja produzido na superfície, o poço é denominado surgente. Caso a pressão no fundo do poço não seja suficiente para produzi-lo na superfície, ele é denominado insurgente e algum método de elevação artificial deve ser usado com o objetivo de produzir o petróleo.

1.2 Tecnologias de elevação do petróleo

Quando o reservatório não consegue exercer uma pressão suficiente para que os hidrocarbonetos cheguem a superfície, vários modos de elevação artificial podem ser usados. Os métodos de elevação artificial mais comuns na indústria do petróleo são: Gás Lift Contínuo (GLC), Gás Lift Intermitente (GLI), Bombeio Centrífugo Submerso (BCS), Bombeio Mecânico com Hastes (BM) e Bombeio por Cavidades Progressivas (BCP).

1.2.1 Elevação Natural

Na elevação natural de petróleo, o fluxo de fluidos (óleo, água e gás) desde o reservatório até as facilidades de produção é devido unicamente à energia do reservatório. Normalmente ocorre no início da vida produtiva das jazidas. (THOMAS, 2004)

Denomina-se como poços surgentes, aqueles que possuem naturalmente energia necessária para elevar os fluidos até a superfície. Entretanto, quando esse fenômeno não ocorre, ou quando a vazão natural não viabiliza a produção, faz-se necessária a utilização de técnicas de elevação artificial.

1.2.2 Gás Lift

É um método que consiste em gaseificar a coluna de fluido (Gás Lift Contínuo), o tornando menos viscoso e menos denso. Também possui outra forma de aplicação, sendo essa relacionada a deslocar essa coluna de fluido (Gás Lift Intermitente). Segundo Thomas (2004), é um método muito versátil em termos de vazão (1 a 1700m³/dia) e em termos de profundidade (até 2600 metros), além de existir investimentos relativamente baixos para poços profundos.

Existem vários fatores que influenciam na escolha de qual método de Gás Lift utilizar, porém os principais são Índice de Produtividade (IP) e pressão estática. Nos poços com IP e pressão estática altos o Gás Lift Contínuo é mais comumente utilizado, enquanto nos poços com IP e pressão estática baixos, utiliza-se mais Gás-Lift Intermitente normalmente.

1.2.3 Bombeio Centrífugo Submerso

Como relatado em Thomas (2004), o Bombeio Centrífugo Submerso (BCS) está se expandindo na elevação do petróleo devido a crescente flexibilidade dos equipamentos disponíveis. O método tem como princípio transmitir a energia elétrica através de um cabo elétrico e transformá-la em energia mecânica através de um motor presente na subsuperfície, sendo esse diretamente ligado a uma bomba centrífuga.

O método tem como princípio, suplementar energia ao fluido, visando a chegada do mesmo à superfície, logo, a variável de cada poço será em que posição do poço a bomba deve ser instalada, de acordo com a vazão de produção desejada.

1.2.4 Bombeio mecânico com hastes

Este método consiste em utilizar um motor elétrico ou de combustão para movimentar uma unidade de bombeio localizada acima da cabeça de produção. Esse movimento é transmitido à uma bomba através de uma coluna de hastes elevando assim, o fluido no fundo do poço.

Segundo Thomas (2004), o bombeio mecânico é o método de elevação mais utilizado no mundo, podendo ser utilizado para elevar vazões médias em poços rasos e elevar vazões baixas em poços profundos. As vazões mencionadas anteriormente são as vazões de produção. É problemático com a presença de areia, pois há um maior desgaste das partes móveis.

1.2.5 Bombeio por cavidades progressivas

Tem como princípio a transferência de energia ao fluido através de uma bomba volumétrica de cavidades progressivas. A bomba, como todas as outras na indústria do petróleo, trabalha imersa no fundo do poço, podendo ser acionada da superfície através de uma coluna de hastes ou do fundo do poço através de acionador elétrico ou hidráulico.

1.3 Motivação do trabalho

Apesar da crise vivida pela indústria do petróleo no mundo com a atual queda do valor do barril de óleo, a demanda pelos seus derivados não diminuiu no mundo todo. Os transportes, atividades industriais, produtos petroquímicos, fabricação de roupas, entre outras aplicações, continuam dependente do petróleo e de seus derivados. Cabe a Engenharia de Petróleo, buscar ideias e soluções que contribuam com o entendimento e aperfeiçoamento em todos os ramos da cadeia de produção do petróleo. A elevação do petróleo não é diferente, pois representa um valor significativo no custo de produção do petróleo, portanto, todos os avanços relacionados impactam diretamente na busca por um petróleo economicamente viável. Na verdade, o baixo valor do barril serve de estímulo para o avanço nas áreas de produção do petróleo, pois torna-se necessário custo de produção reduzido.

A produção do petróleo é naturalmente complexa, encontra-se, com frequência, altas pressões, altas temperaturas, alto volume de gás, alto volume de água, presença de areia, entre outros complicadores. Apesar de altas pressões serem desejadas, pois as mesmas facilitam a produção do óleo, esse fator torna a atividade mais complexa de um modo geral, pois são requeridos equipamentos mais especializadas e mais fortificados, de modo a resistir à influência desse fator. Todos esses fatores afetam diretamente no resultado final de custo de produção. As propriedades do óleo, viscosidade, densidade, razão gás-óleo (RGO), razão de solubilidade (RS), fator volume-formação de óleo (BO), fator volume-formação de gás (BG), razão água-óleo (RAO), padrão de escoamento do óleo, entre outros, são todas propriedades do fluido que dependem e variam com as condições termodinâmicas do poço e ao longo do poço.

O conhecimento detalhado dessas propriedades e de seu comportamento ao longo do poço é de extrema importância para que os engenheiros possam compreender de forma clara o que está ocorrendo ao longo de um poço, podendo assim, prever e tomar as decisões mais corretas em busca da produção mais rentável e mais segura.

Em virtude disso, viu-se necessário simular numericamente e graficamente as propriedades do óleo ao longo da coluna de produção por meio de uma planilha, buscando analisar e entender o comportamento das propriedades do fluido. Essa planilha busca auxiliar, academicamente ou profissionalmente, no estudo de elevação de petróleo, podendo ser utilizada para simular poços com diferentes características, não tendo profundidade, inclinação, condições PVT, dentre outros fatores, mais abordados na sequência, como limitantes.

1.4 Objetivos

1.4.2 Objetivo Geral

Propor, esquematizar e desenvolver uma planilha capaz de simular o processo de elevação do petróleo em poços verticais ou direcionais, com diâmetro de sessão constante, buscando analisar o comportamento das propriedades do fluido e dos parâmetros que lhe são relacionados desde o fundo do poço a cabeça de produção. Analisar as perdas de carga, a pressão, o padrão de escoamento e as propriedades dos fluidos de petróleo ao longo do poço, buscando entender o comportamento de todos os fatores relacionados a elevação e produção do petróleo.

1.4.3 Objetivos Específicos

Como objetivos específicos do presente trabalho são destacados:

- i) Simular fisicamente o comportamento do fluido durante sua elevação.
- ii) Visualizar e interpretar graficamente os padrões dos fluidos ao longo do poço de petróleo.
- iii) Analisar numericamente e graficamente o comportamento das propriedades e parâmetros relacionados aos fluidos de petróleo ao longo de sua produção. Viscosidade, densidade, RGO, RS, BO, BG, vazão de óleo, vazão de gás e fator de compressibilidade.
- *iv*) Analisar as perdas de carga ao longo do poço e interpretar a influência da variação das propriedades nesse parâmetro.
- v) Comparar os resultados obtidos com a planilha com resultados da literatura, buscando avaliar a confiabilidade e a viabilidade da mesma.

1.5 Sequência de atividades

A sequência de atividades foi realizada e distribuída em seis etapas, apresentadas a seguir:

i) Discussão e proposta

Nessa etapa da sequência de atividades foi discutido e analisado sobre todo o processo de desenvolvimento da planilha. Foi analisado o método de elevação a ser

implementado, bem como as correlações, a estrutura que o trabalho deveria apresentar, suas limitações e quais propriedades deveriam ser analisadas e avaliadas mais detalhadamente.

ii) Revisão Bibliográfica

Essa etapa consiste em todo o estudo e pesquisa feita com o objetivo em embasar o trabalho teoricamente sobre elevação do petróleo, métodos de elevação do petróleo, propriedades dos fluidos de petróleo, padrões de escoamento e escoamento multifásico.

iii) Desenvolvimento da planilha

Após desenvolvimento claro a respeito da estrutura desejada pela planilha e do embasamento teórico a ser adotado em sua simulação, o conhecimento obtido foi aplicado em busca do desenvolvimento do simulador.

iv) Testes

A planilha foi testada com diversos exemplos da bibliografia buscando confiabilidade e validade dos resultados obtidos.

v) Elaboração do relatório

Ao longo de todo o desenvolvimento do projeto foi elaborado o relatório.

vi) Defesa do projeto

Realização da apresentação da monografia para avaliação da banca examinadora, buscando o título de Engenheiro de Petróleo.

1.6 Estrutura do Trabalho

A monografia está dividida em seis sessões, como detalhado a seguir. A primeira sessão do trabalho introduz o conhecimento a respeito de elevação de petróleo de uma forma geral, apresentando as tecnologias mais utilizadas nos métodos artificiais. Na segunda sessão, revisão bibliográfica, apresenta o embasamento teórico a respeito do assunto tratado. São apresentados maiores conhecimentos a respeito dos temas mais relevantes ao trabalho, propriedades dos fluidos de petróleo, método de elevação do petróleo e padrões de escoamento. Na terceira sessão do trabalho, é apresentada a metodologia utilizada para o desenvolvimento da planilha, bem como uma apresentação a respeito do seu funcionamento. Na quarta sessão os resultados da planilha são apresentados, analisados, comparados e validados com base em exemplos da bibliografia. Na quinta sessão, são tiradas conclusões a respeito do funcionamento da planilha de uma forma geral, bem como de seus resultados mais específicos são analisados de forma crítica com uma reflexão sendo feita a respeito dos possíveis erros. Na sexta e última sessão são denotadas melhorias a respeito da planilha.

2 REVISÃO BIBLIOGRÁFICA

2.1 Propriedades dos fluidos de petróleo

McCainn (1990) escreve que líquidos obtidos de diferentes reservatórios possuem características diferentes. É de conhecimento da indústria do petróleo que não há um padrão nos fluidos entre os reservatórios de petróleo, as características do gás, do óleo são diversas, inclusive das impurezas contidas em cada fluido.

Essa variedade de composição do fluido se dá em consequência tanto das condições da matéria orgânica, quanto das condições termodinâmicas nas quais essa matéria orgânica foi submetida. Como define Rosa (2006), petróleo é o nome dado às misturas naturais de hidrocarbonetos que podem ser encontradas no estado sólido, líquido ou gasoso, a depender das condições de pressão e temperatura a que estejam submetidos. O petróleo tanto pode aparecer em uma única fase como pode apesentar em mais de uma fase em equilíbrio.

No trabalho a seguir as características estudadas são as relacionadas diretamente à elevação, ou seja, no fluxo multifásico, água, óleo e gás, que ocorre em dutos (coluna de produção), desde o fundo do poço até a cabeça de produção.

As propriedades analisadas a seguir são: razão de solubilidade (RS), fator volumeformação do óleo (BO), densidade do óleo, densidade relativa do gás dissolvido no óleo, viscosidade do óleo, pressão pseudo reduzida do gás, temperatura pseudo reduzida do gás, fator de compressibilidade (Z), fator volume-formação do gás (BG), fator volume-formação de água (BW), densidade do gás, viscosidade do gás e tensão superficial.

2.1.1 Densidade do gás

A densidade de um gás real é definida como a relação entre a massa específica do gás e a massa específica do ar, medidas nas mesmas condições de pressão e temperatura. Essa propriedade afeta diretamente no escoamento do fluido ao longo do poço, pois a densidade do gás influenciará na sua viscosidade, influenciando assim, no atrito do fluido com as paredes da coluna de perfuração.

No trabalho a seguir, a densidade do gás varia ao longo do poço, pois com o processo de elevação, ocorrem constantes mudanças de pressão e temperatura, ocasionando na mudança do fator de compressibilidade e consequentemente mudando a densidade do gás.

$$d_g = \frac{\rho_g}{\rho_{ar}} \tag{2.1}$$

2.1.2 Propriedades pseudoreduzidas do gás

As coordenadas críticas reais dos gases são de difícil obtenção no caso de misturas, buscando facilitar o estudo da mistura de gases, utiliza-se as propriedades pseudocríticas. As coordenadas pseudocríticas podem ser obtidas facilmente através das correlações obtidas por Brown (1948), tanto para gases secos como para gases úmidos.



Figura 2.1 - Variação das propriedades pseudocríticas com a densidade do gás

O gráfico presente na figura 2.1 representa a variação das propriedades pseudocríticas com a densidade. O gráfico é uma mescla entre o gráfico de Brown (1948), juntamente com as correlações propostas por Carl (1954). No gráfico acima temos a variação das propriedades pseudocríticas, temperatura e pressão, tanto para gases secos quanto para

FONTE: ROSA, 2006.

gases úmidos, de acordo com a densidade e com a presença de não hidrocarbonetos, como nitrogênio, gás carbônico, dióxido de carbono e gás sulfídrico.

As propriedades pseudoreduzidas podem ser definidas facilmente em relação as propriedades pseudocríticas. A pressão pseudoreduzida é definida como a pressão dividida pela pressão pseudocrítica. A temperatura pseudoreduzida segue a mesma forma, sendo definida como a divisão entre a temperatura e temperatura pseudocrítica.

$$Ppr = \frac{P}{Ppc} \tag{2.2}$$

$$Tpr = \frac{T}{Tpc}$$
(2.3)

2.1.3 Fator de compressibilidade

O fator de compressibilidade pode ser definido como um parâmetro que mede a distância da idealidade do gás. Quando trabalhamos com gases ideais, consideramos esse valor igual 1. Portanto, quão mais distante de 1 for o fator de compressibilidade, mais longe da idealidade seu comportamento se apresentará.

Quando consideramos uma mistura homogênea ideal, o fator de compressibilidade pode ser obtido a partir de uma média ponderada entre os fatores de compressibilidade dos outros gases.

$$Z = \sum Z_i Y_i \tag{2.4}$$

Standing&Katz (1942) desenvolveram uma carta que correlaciona o fator de compressibilidade com a pressão e temperatura pseudoreduzida, carta essa que se aplica a maior parte dos gases presentes em reservatórios de petróleo, mesmo os que possuem quantidades de não-hidrocarbonetos.



Figura 2.2 - Fator de compressibilidade, cartas de Standing&Katz

FONTE: ECONOMIDES ET AL, 1993.

2.1.4 Viscosidade do gás

A viscosidade de um fluido é uma medida de sua resistência no fluxo. Várias unidades de medição podem ser empregadas, porém a mais comum é *centipoise*, que tem como símbolo cp. (ROSA, 2006)

A viscosidade de um gás é uma função da pressão e da temperatura.

$$\mu = f(P, T) \tag{2.5}$$

Quando à baixas pressões, onde o comportamento do gás se aproxima da idealidade, sua viscosidade tem uma variação crescente com a temperatura. Em médias e altas pressões, condições que se encontram os reservatórios de petróleo, a viscosidade do gás cresce com a pressão e decresce com a temperatura. Para uma mistura de gases ideais, calculamos sua viscosidade como uma média ponderada entre as viscosidades dos gases.

$$\mu_g = y_i \mu_i \tag{2.6}$$

A viscosidade do gás natural, considerando além das misturas de hidrocarbonetos, a presença de não-hidrocarbonetos, pode ser obtido utilizando correlações, gráficos e tabelas presentes na literatura.

Carr, Kobayashi e Burrows (1954), desenvolveram um método gráfico de estimativa da viscosidade. O método é dividido em duas etapas, primeiro, estimasse a viscosidade da mistura à uma pressão de 1atm, em função de sua densidade, de sua massa molar e da influência dos não-hidrocarbonetos presentes na mistura, como mostra a figura 2.3. Após obtida a viscosidade a 1atm, estimasse uma relação entre a viscosidade na pressão desejada e a viscosidade a 1atm, através de um gráfico que mostra seu comportamento com a pressão e a temperatura pseudoreduzidas, como é mostrado no gráfico da figura 2.4.





FONTE: ROSA, 2006.



Figura 2.4 - Razão de viscosidade com as propriedades pseudoreduzidas.

FONTE: ECONOMIDES ET AL, 1993.

2.1.5 Fator volume-formação de gás

O fator volume-formação do gás relaciona o volume que ele ocupa nas condições de reservatório sobre o volume que ele ocuparia nas condições padrão de pressão e temperatura. A ANP (Agência Nacional do Petróleo) define como padrão 1atm de pressão e 20 graus célsius de temperatura.

$$B_g = \frac{v}{v_o} \tag{2.7}$$

Se aplicarmos a lei geral dos gases na equação (2.7) e desenvolvermos, podemos encontrar uma fórmula que relaciona o fator volume-formação do gás com a pressão e temperatura no qual ele se encontra.

$$B_g = \frac{ZTP_o}{PT_o} \tag{2.8}$$

Em um escoamento multifásico, onde óleo e gases escoam em fases diferentes, podemos considerar o fluido como Black Oil e utilizar a seguinte correlação para definir o fator volume-formação de gás ao longo do poço.

$$B_g = 0.282 \frac{ZT}{P} \tag{2.9}$$

2.1.6 Densidade do óleo

A densidade de uma mistura líquida pode ser definida como a massa específica da mistura sobre a massa específica da água, ambas medidas nas mesmas condições de pressão e temperatura.

$$d_o = \frac{\rho_0}{\rho_{H_{20}}}$$
(2.10)

A densidade na indústria do petróleo é normalmente definida em graus API (American Petrolleum Institute), que também relaciona a densidade do óleo com a densidade de água, considerada 10 em graus API.

$$^{\circ}API = \frac{141,5}{d_{60/60^{\circ}F}} - 131,5 \tag{2.11}$$

Durante a elevação de petróleo, o fluido é submetido a uma grande variação de pressão, o que ocasiona uma variação da sua densidade ao longo do poço. Se consideramos um poço abaixo da pressão de bolha, podemos utilizar a correlação de Katz (1959), que pode ser expressa através do diagrama abaixo.



Figura 2.5 - Diagrama de variação da densidade

FONTE: ECONOMIDES ET AL, 1993.

O diagrama da figura 2.5 mostra a variação da densidade, em graus API, relacionando-a com a densidade do gás dissolvido no óleo e razão de solubilidade do gás no óleo. Ambas características variáveis ao longo da elevação do petróleo.

2.1.7 Viscosidade do óleo

Como nos gases, a viscosidade de um líquido é influenciada pela pressão e pela temperatura na qual o mesmo se encontra. Porém, seu comportamento é oposto ao dos gases, onde a viscosidade aumenta com a pressão e diminui com a temperatura. Outro fator muito importante quando se trata de hidrocarbonetos líquidos é a quantidade de gás dissolvido no óleo, pois quanto maior essa quantidade, a viscosidade do líquido diminui. A composição da mistura de líquidos também é um dos fatores de maior influência da viscosidade, que se considerada uma mistura ideal, pode ser expressa como uma média ponderada da viscosidade de cada líquido contido na mistura.

$$\mu = \sum \mu_i y_i \tag{2.12}$$

O óleo está submetido a condições de pressão e temperatura do reservatório no qual ele se encontra e não se comporta como uma mistura ideal, por isso é necessário usar correlações que estimem o real comportamento do mesmo nas condições de reservatório.

Chew&Conally (1959), desenvolveram uma correlação que estima a viscosidade do óleo nas condições de reservatório. O diagrama relaciona a viscosidade do óleo com a razão de solubilidade e a viscosidade do óleo morto submetido as condições de temperatura e pressão do reservatório. Olho morto é o óleo nas condições de tanque da superfície, ou seja, quando todo o gás que estava dissolvido tenho sido liberado. A viscosidade do óleo morto pode ser estimada através da correlação de Beal (1946).





Viscosidade do óleo morto (cp) (Temperatura do reservatório e pressão atmosférica)

FONTE: ROSA, 2006.



Figura 2.7 - Diagrama da viscosidade do óleo morto

FONTE: ROSA, 2006.

2.1.8 Fator volume-formação de óleo

A mistura líquida nas condições de reservatório é na verdade óleo com uma certa quantidade de gás dissolvido. Estudando-se uma certa quantidade de uma mistura de hidrocarbonetos que se encontra no estado líquido nas condições de reservatório, verifica-se que ao ser levada para as condições de superfície uma parte dela permanecerá no estado líquido, recebendo o nome de óleo, e a outra parte se vaporizará, recebendo o nome de gás natural. (ROSA, 2006)

Com a existência dessa diferença entre volume de óleo nas condições de superfície e condições de reservatório, fez se necessário o estudo de uma propriedade que relacione ambos os volumes. Logo, fator volume-formação de óleo (Bo), pode ser definido como a relação entre o volume de óleo nas condições de reservatório pelo volume de óleo nas condições standard.

É importante destacar que acima da pressão de bolha, todo o gás está dissolvido no óleo, logo, durante a elevação ocorre um decréscimo de pressão, fazendo com que o Bo aumente até que a pressão se iguale à pressão de bolha, pois haverá uma expansão de líquido sem que haja liberação do gás. Em pontos a partir do ponto de bolha, o Bo irá diminuir com a diminuição da pressão, pois apesar da expansão do volume de líquido, o gás começará a ser liberado, diminuindo assim o volume da mistura líquida. A figura 2.8 ilustra esse comportamento.



Figura 2.8 - Comportamento do Bocom a pressão

FONTE: MCCAIN, 1990.

2.1.9 Fator volume-formação de água

O fator volume-formação da água (Bw), de modo similar ao Bo, relaciona o volume de água nas condições de reservatório com o volume de água nas condições de superfície. Porém, o comportamento que essa propriedade apresenta durante a elevação do petróleo é bastante diferente.

A quantidade de gás dissolvido no óleo que era liberado durante a redução da pressão era o fator dominante no comportamento do Bo com a pressão. Na água, esse comportamento não se repete, devido as baixas quantidades de gás dissolvido na água, logo, na água, a condição dominante será a expansão da água com a diminuição da pressão, fazendo com o Bw aumente mesmo em pontos abaixo do ponto de bolha, como mostra o gráfico a seguir.





FONTE: MCCAIN, 1990.

2.1.10 Razão de solubilidade

Razão de solubilidade (Rs) pode ser definida como a razão entre o volume de gás dissolvido no óleo nas condições de reservatório, expresso em condições padrão, pelo volume de óleo nas condições de superfície.

$$Rs = \frac{Volume \ de \ gás \ dissolvido \ (Condições \ padrão)}{Volume \ de \ óleo \ no \ tanque \ (Condições \ padrão)}$$
(2.13)

A razão de solubilidade possui uma relação direta com o fator volume-formação do óleo. Pois como comentado anteriormente, o gás liberado do óleo durante a elevação é o fator dominante no comportamento do Bo ao longo da elevação do petróleo.

Se um reservatório com pressão acima do ponto de bolha e a elevação do petróleo se iniciar a partir desse ponto, a razão de solubilidade em nada se modificará até que a pressão de bolha seja atingida, pois em pontos acima da pressão de bolha, todo o gás estará dissolvido no óleo, não havendo liberação do mesmo antes do ponto de bolha. A partir do ponto de bolha, o gás começará a ser liberado, havendo assim um decréscimo da razão de solubilidade com o decréscimo da pressão, pois o volume de gás dissolvido no óleo diminuirá.



Figura 2.10 - Comportamento do Rs com a pressão

FONTE: MCCAIN, 1990.

2.1.11 Razão gás-óleo

Razão gás-óleo pode ser definida como o volume de gás produzido nas condições padrão sobre o volume de óleo produzido nas condições padrão. Razão gás óleo é um valor de campo, obtido na superfície quando o fluido produzido chega a superfície.

$$RGO_{=} \frac{Volume \ de \ gás \ produzido \ (\ Condições \ padrão)}{Volume \ de \ óleo \ produzido \ (\ Condições \ padrão)}$$
(2.14)

Quando o reservatório se encontra acima do ponto de bolha, a razão gás-óleo é igual a razão de solubilidade, pois todo o gás está dissolvido no óleo. A partir do ponto de bolha, o gás começa a ser liberado, diminuindo assim a razão de solubilidade, porém a razão gás-óleo aumenta, pois, o gás passa a ser liberado do óleo, aumentando assim, sua produção na superfície.

2.1.12 Razão água-óleo

Similarmente a razão gás-óleo, a razão água-óleo represente uma relação entre o volume de água produzido nas condições de superfície sobre o volume de óleo produzido nas condições de superfície.

2.1.13 Tensão superficial

Existem várias forças moleculares na interface entre duas fases. Essas forças são causadas pela atração física entre as moléculas. Esse conjunto de forças é denominado tensão superficial (McCAIN, 1990)

As moléculas do líquido são uniformemente atraídas pelas moléculas em sua volta, fazendo com que assim, haja um equilíbrio na fase líquida. Porém na interface entre as fases, devido a maior distância entre as moléculas na fase gasosa, a força por parte da fase líquida é maior que na fase gasosa, "desequilibrando" o sistema e causando uma força resultante, denominada tensão superficial. A tensão superficial é medida em Dynas.

Figura 2.11 - Ilustração das forças intermoleculares na interface



FONTE: MCAIN, 1990.

A tensão superficial pode ser avaliada como a força que resiste ao estiramento, ou seja, quanto maior a tensão superficial entre as fases, mais força deverá ser aplicada para que o líquido escoe.

Com a elevação do petróleo e a consequente diminuição da pressão, a tensão superficial é diretamente afetada por essa diminuição. O efeito da diminuição da pressão é muito maior nas moléculas de gás que nas moléculas de líquido, logo com a diminuição da pressão, a tensão entre a interface fases aumenta, dificultando o escoamento ao longo do poço de petróleo.

2.2 Escoamento multifásico

Na indústria tecnológica de um modo geral e mais especificamente na indústria do petróleo e gás, comumente depara-se com escoamentos multifásicos. Na indústria do petróleo, por exemplo, é bem mais comum nos depararmos com esse tipo de escoamento que com escoamento monofásico, visto a grande presença de óleo, água e gás nos reservatórios de petróleo.

Um sistema multifásico pode ser definido como uma região no espeço aonde dois ou mais fluidos imiscíveis coexistem separados por uma interface. A interface pode ser conexa, desconexa ou uma combinação de ambos os casos.

Na indústria do petróleo, os fluidos mais comuns são óleo, água e gás, portanto, temos comumente um escoamento bifásico (líquido e gás) ocorrendo nos processos dessa indústria. A compreensão desse tipo de escoamento é mais complexa quando comparada com o escoamento monofásico, visto a influência de alguns fenômenos decorrentes da presença de mais de uma fase, como o deslizamento entre as fases, mudança no padrão de escoamento e a transferência de massa entre as fases. É também um fator preponderante a dificuldade que existe em prever qual influência a interação dessas fases terá no escoamento.

Com todas as complexidades que envolvem um sistema de elevação e produção do petróleo, faz se necessário compreender a influência que o sistema multifásico terá no escoamento. Esse entendimento é de vital importância em busca da otimização do sistema de produção.

Na indústria petrolífera, os escoamentos multifásicos ocorrem em consequência da redução de pressão e temperatura, fazendo com que o gás antes dissolvido no óleo, dependendo da composição química do petróleo, seja liberado e venha a ser produzido junto com o óleo e água proveniente da formação (MUKHERJEE; BRILL, 1999).

A definição de fase quando relacionada ao escoamento multifásico difere um pouco quanto a definição de fase do estado termodinâmico, visto que mesmo dois fluidos em mesmo estado termodinâmico, apresentarão interação entre si, formando uma interface quando imiscíveis. Portanto, são considerados quatro tipos mais importantes de interação entre fases. São elas:

- Interação líquido-líquido
- Interação líquido-sólido
- Interação líquido-gás
- Interação gás-sólido

Na indústria do petróleo, os quatro tipos de escoamento são estudados e ocorrem com frequência, a interação líquido-líquido, por exemplo, ocorre com frequência na elevação do petróleo, visto o escoamento de água e óleo, duas fases imiscíveis, criando assim uma interface entre elas. A interação líquido-sólido e a interação gás-sólido ocorrem principalmente no fluxo nos reservatórios, dada a interação de óleo e gás com as rochas do mesmo. A interação líquido-gás é a mais comum e a mais importante do nosso estudo, pois além de relacionar os dois fluidos de maior abundância na indústria do petróleo, relaciona dois fluidos com potencial econômico, de fases diferentes e que mais influenciam assim, na elevação do petróleo.

O método de cálculo utilizado para simular a elevação utilizado no presente trabalho, o método de Beggs and Brill, é baseado em um sistema com escoamento multifásico, portanto, faz se necessário, não só a compreensão do escoamento multifásico de uma forma teórica e geral, mas também de todas as variáveis e parâmetros ligados a esse estudo, visto que os mesmos, serão aplicados diretamente no método de simulação a ser utilizado.

O trabalho tem como objetivo simular a elevação do petróleo ao longo do poço, é utilizado os índices $l \, e \, g$, para identificar as fases líquidas e gasosas respectivamente, o índice w, para a água e o índice o, para o óleo. As propriedades relacionadas ao escoamento multifásico serão separadas em vazões, frações e velocidades.

2.2.1 Vazões volumétricas

As vazões volumétricas nas condições de reservatório podem ser estimadas da seguinte forma:

$$Q_o = Q_l^{STD} \left(1 - \alpha_w\right) B_o \tag{2.15}$$

$$Q_w = Q_l^{STD} \alpha_w B_w \tag{2.16}$$

$$Q_g = Q_l^{STD} B_g RGL \tag{2.17}$$

$$Q_l = Q_o + Q_w \tag{2.18}$$
Nas fórmulas acima, Q representa a vazão de cada índice relacionado. O subscrito STD refere-se as condições padrão de pressão e temperatura. α_w representa a fração de água na mistura. Bo, Bw e Bg, os fatores volume-formação de óleo, água e gás, respectivamente. RGL representa a razão entre as fases gasosa e líquido no escoamento. As frações de água e óleo também podem ser obtidas através das vazões, pelas seguintes fórmulas:

$$\alpha_o = \frac{Q_o}{Q_o + Q_w} \tag{2.19}$$

$$\alpha_w = \frac{Q_w}{Q_o + Q_w} \tag{2.20}$$

2.2.2 Frações das fases

2.2.2.1 Fração do volume de líquido (Liquid Holdup)

O *Liquid Holdup* representa o volume que a fase líquida ocupa em um determinado espaço do duto em que ocorre o escoamento, é uma fração de um determinado volume, variando assim de 0 até 1. Para um escoamento bifásico líquido-gás, se o *liquid holdup* igual a zero, só há fluxo de gás no duto, enquanto que se o *liquido holdup* igual a um, só a fluxo de líquido no duto. É equacionado da seguinte forma:

$$y_l = \frac{v_l}{v_t} = \frac{v_l}{v_l + v_g}$$
 (2.21)

2.2.2.2 Fração do volume de vazios (Gas Holdup)

O *Gas Holdup* tem sua definição análoga a definição dada ao *Liquid Holdup*, sendo equacionado da seguinte forma:

$$y_g = \frac{v_g}{v_t} = \frac{v_g}{v_t + v_g} \tag{2.22}$$

2.2.2.2 Fração volumétrica

Essa fração se diferencia das anteriores, pois relaciona as quantidades produzidas de cada fase em relação a total e não mais os volumes em uma determinada faixa do escoamento. Temos os equacionamentos para líquido e gás dados das seguintes formas:

$$\lambda_l = \frac{Q_l}{Q_t} = \frac{Q_l}{Q_l + Q_q} \tag{2.23}$$

$$\lambda_g = \frac{Q_g}{Q_t} = \frac{Q_g}{Q_l + Q_g} \tag{2.24}$$

No escoamento bifásico, como o estudado no presente trabalho, o somatório das frações volumétricas de gás e líquido é igual a um.

No escoamento bifásico, as propriedades de líquidos e gases são bastante diferente, como por exemplo, sua viscosidade, o que resulta em uma grande diferença por parte do escoamento de cada fluido, ou seja, as velocidades de escoamento do líquido e do gás são bastante diferentes. Essa condição é chamada de *deslizamento* ou *escorregamento* entre as fases, e influencia diretamente no estudo no fluxo bifásico no qual estamos estudando.

2.2.3 Velocidades relacionadas ao escoamento

Outros parâmetros do escoamento de extrema importância para a elevação do petróleo e sua análise são as velocidades em suas diferentes modalidades, são divididas em velocidade superficial das fases, velocidade superficial da mistura e velocidade física.

A velocidade superficial das fases está representada pela vazão dividida pela área do tubo, como se aqui, cada fase estivesse escoando sozinha em toda a sessão do duto. Esse parâmetro portanto, não representa a velocidade real do escoamento de cada fase, porém, em alguns métodos de estimativa dos padrões de escoamento, que será abordado mais a frente, esse parâmetro é utilizado e considerado.

Assim, podemos definir as velocidades superficiais de cada fase como:

$$u_{sl} = \frac{Q_l}{A_t} \tag{2.25}$$

$$u_{sg} = \frac{Q_g}{A_t} \tag{2.26}$$

Outro parâmetro definido é a velocidade superficial da mistura, que representa a vazão da mistura dividida pela área total, podendo ser equacionada da seguinte forma:

$$u_m = u_{sl} + u_{sg} = u = \frac{Q_l + Q_g}{A_t}$$
(2.27)

A última velocidade de definida nessa sessão é a velocidade física, que é corresponde a velocidade real que cada fase percorre no escoamento. Essa velocidade leva em consideração as condições de escorregamento, devido as diferenças de velocidade entre as fases, relacionando as velocidades superficiais com os *holdups* de cada fase, podendo ser expressa do seguinte modo:

$$v_l = \frac{\mu_{sl}}{y_l} \tag{2.28}$$

$$v_g = \frac{\mu_{sg}}{y_g} \tag{2.29}$$

2.3 Padrões de escoamento

Padrões de escoamento estão relacionados com a configuração espacial que as fases assumem durante o movimento ascendente do escoamento vertical, onde suas propriedades podem variar tanto em um eixo axial quanto em um eixo radial. Os principais fatores que afetam o padrão de escoamento são as vazões de escoamento, pressão de fluxo em fundo, propriedades dos fluidos e o diâmetro da tubulação.

Cada padrão de escoamento possui características peculiares, onde os fluidos e suas interações se comportam de formas diferentes, portanto, essa compreensão é de vital importância para um projeto bem feito dos escoamentos que ocorrem na indústria do petróleo.

A indústria do petróleo apesar de possuir altos lucros, possui também altos custos, devido ao grande investimento feito na extração do petróleo. Boa parte desses investimentos está relacionado o maquinário sofisticado empregado nessas empreitadas, bombas, tubulações, rizers, aquecedores, etc., portanto, se faz necessária a compreensão dos comportamentos dos fluidos, buscando otimizar a utilização de tais equipamentos, buscando melhorar os projetos ligados aos escoamentos multifásicos que ocorrem na indústria do petróleo.

De acordo com Economides *et al* (1994) quatro tipos de padrões de fluxo são qualificados em um escoamento ascendente vertical.

- Escoamento em Bolhas (Bubbly flow)
- Escoamento pistonado (Slug flow)
- Escoamento agitante (Churn flow)
- Escoamento anular (Annular flow)

O escoamento em bolhas é caracterizado pela fase gasosa distribuída na fase líquida em forma de bolhas. As bolhas apresentam variação no seu diâmetro, no seu formato e na velocidade com que se movimentam, causando uma pequena influência no gradiente de pressão. As vazões de líquido e gás são baixas, devido a pequena pressão necessária para produzir com esse tipo de escoamento.

O escoamento pistonado, também conhecido como escoamento por golfadas, caracteriza-se por uma maior quantidade de gás quando comparado ao escoamento em bolhas. Com o aumento da quantidade de gás no escoamento, as bolhas que eram menores tentem a se aglutinar, formando bolhas maiores, com diâmetro próximo ao do tubo. Tanto as vazões de líquido e gás quanto o gradiente de pressão são maiores em relação ao escoamento em bolhas.

O escoamento agitante ou escoamento de transição, caracteriza-se quando o escoamento pistonado se torna instável, fazendo com que as grandes bolhas se desfaçam, gerando um escoamento caótico na região central do tudo. Nesse escoamento, o gás é predominante, embora o líquido apareça de forma considerável, nesse escoamento, a vazão de liquido é próxima a do escoamento pistonado, enquanto que a vazão de gás é maior quando comparada com o mesmo. Ambas as fases possuem influência relevante na queda de pressão ao longo do escoamento.

O escoamento anular têm como característica a fase gasosa contínua e predominante no centro do tudo, fazendo com que o líquido escoe pelas paredes. Nesse padrão, o gás possui maior influência no gradiente de pressão, sendo bastante comum em poços que possuem uma alta razão gás-óleo.



Figura 2.12 - Modelos de escoamento bifásico em uma coluna de produção.

Os padrões de escoamento podem ser caracterizados visualmente como ilustrado na Figura 2.12, porém, nem sempre é possível observar o escoamento visualmente, como por exemplo no caso estudado, onde o fluxo mais relevante ocorre na coluna de produção de petróleo, onde a visualização não se faz possível.

Alguns autores elaboraram cartas com o objetivo de estimar o padrão de escoamento como relação das propriedades do próprio escoamento. Taitel e Dukler (1980), elaboraram um mapa de caracterização de escoamentos bifásicos em escoamentos líquido-gás, onde os padrões de escoamento variam como uma função das velocidades superficiais de líquido e gás.

Conforme Taitel *et al.* (1980) para quaisquer dimensões de dutos e conjunto de propriedades de fluidos dados, essas coordenadas irão mapear as transições, mas não há nenhuma razão para acreditar que as localizações dessas curvas não serão modificadas com a alteração dessas variáveis.



Figura 2.13 - Mapa de Padrão de Escoamento mostrando as fronteiras dos regimes de um escoamento ar/água em uma tubulação vertical com 5,0cm de diâmetro.

FONTE: TAITEL E DUKLER, 1980.

2.4 Método de Elevação de Beggs e Brill

Após o conhecimento das características de um escoamento bifásico, dos possíveis regimes de escoamento para um fluxo ascendente e suas possíveis implicações e influências no escoamento, além das propriedades do óleo envolvidas nesse processo, faz se necessário implementar esse conhecimento em um método de cálculo que tenha como objetivo calcular as perdas de carga envolvidas no processo de elevação do petróleo.

Diversos métodos de cálculo foram desenvolvidos ao longo da evolução da indústria do petróleo, todos eles com o objetivo de calcular as perdas de carga ao longo da elevação do petróleo. Esse trabalho irá utilizar o método de Beggs and Brill devido ao fato do mesmo poder ser aplicado para qualquer inclinação do poço de petróleo e direção de fluxo, pois a maioria dos poços de petróleo, devido as condições em que os reservatórios são encontrados, possuem ângulos de produção diferentes de noventa graus.

O método é baseado no caso de um escoamento horizontal, assim, correlações são aplicadas de modo que simulem o comportamento do fluido considerando a inclinação do poço. Logo, os regimes de escoamento utilizados para simular o método de cálculo, são para fluxos horizontais, sendo eles os seguintes:

- Regime segregado (Segregated flow)
- Regime de transição (Transition flow)
- Regime intermitente (Intermittent flow)
- Regime distribuído (Distributed flow)

O regime de escoamento não afeta tanto a queda de pressão em fluxos horizontais quanto em fluxos verticais, devido a não existência da contribuição da energia potencial. No entanto, o regime é considerado em algumas correlações para a estimativa de pressão e pode afetar nas condições de operação (ECONOMIDES et al, 1994).

O regime segregado é caracterizado pela separação entre as duas fases, o regime intermitente consiste na alternância entre as fases, enquanto no regime distribuído uma fase está dissolvida na outra. Ainda se considera o regime de transição, sendo essa uma fase transitória entre os regimes segredado e intermitente.



Figura 2.14 - Mapa para regimes de escoamento em fluxo horizontal

FONTE: BEGGS E BRILL, 1973

O mapa presente na figura acima, nos mostra uma forma de caracterizar o regime de escoamento horizontal presente utilizando a fração volumétrica de líquido e número de Froude (N_{FR}) .

O método de Beggs e Brill divide o poço em uma única sessão, considerando, portanto, as propriedades no ponto média do poço, inclusive obtendo como resultado final, uma queda de pressão média ao longo do poço, o que nos fornece uma aproximação razoável.

O primeiro passo do método consiste em definir o regime de escoamento no qual o fluxo se encontra, para tal, são definidos e calculados quatro parâmetros.

$$N_{FR} = \frac{\mu_m^2}{g_D} \tag{2.30}$$

$$\lambda_l = \frac{\mu_{sl}}{\mu_m} \tag{2.31}$$

$$L_1 = 316\lambda_l^{0.302} \tag{2.32}$$

$$L_2 = 0.0009252\lambda_l^{-2.4684} \tag{2.33}$$

$$L_3 = 0.10\lambda_l^{-1.4516} \tag{2.34}$$

$$L_4 = 0.5\lambda_l^{-6.738} \tag{2.35}$$

Com os parâmetros acima, se pode definir o regime de escoamento, dadas as condições, estabelecidas pelas correlações de Beggs and Brill, da seguinte forma:

Regime segregado:

$$\lambda_l < 0.001 \text{ e } N_{FR} < L_1 \text{ ou } \lambda_l > 0.001 \text{ e } N_{FR} < L_2$$
 (2.36)

Regime de transição:

$$\lambda_l > 0.001 \text{ e } L_2 < N_{FR} \le L_3 \tag{2.37}$$

Regime intermitente:

$$0.001 < \lambda_l \le 0.4 \quad \text{e} \ L_3 < N_{FR} \le L_1 \text{ ou } \ \lambda_l \ge 0.4 \text{ e} \ L_3 < N_{FR} \le L_4$$
(2.38)

Regime distribuído:

$$\lambda_l < 0.4 \text{ e } N_{FR} \ge L_1 \text{ ou } \lambda_l \ge 0.4 \text{ e } N_{FR} > L_4$$
(2.39)

A definição do regime de escoamento é importante, pois cada regime possui constantes específicas que são utilizadas no cálculo de parâmetros do escoamento, como por exemplo, o *holdup* de líquido, a densidade média do fluido, todos importantes para o cálculo da perda de carga. As constantes específicas a cada regime estão dispotas na tabela abaixo.

Beggs and Brill holdup constants											
Flow regime	a	ь	c								
Segregated	0.98	0.4846	0.0868								
Intermittent	0.845	0.5351	0.0173								
Distributed	1.065	0.5824	0.0609								
	d	е	f	g							
Segregated uphill	0.011	-3.768	3.539	-1.614							
Intermittent uphill	2.96	0.305	0.4473	0.0978							
Distributed uphill	No correction, $C = 0, \psi = 1$										
All regimes downhill	4.70	-0.3692	0.1244	-0.5056							

Tabela 2.1 - Constantes de holdup de Beggs and Brill

FONTE: ECONOMIDES, 1994

Após determinar os regimes de escoamento, aplica-se os valores das constantes relativos a cada padrão e utiliza-los em busca dos valores de *holdup* de líquido e da densidade média, como exposto a seguir:

$$y_l = y_{lo}. \Psi \tag{2.40}$$

$$y_{lo} = \frac{\lambda_l^b a}{N_{FR}^c} \tag{2.41}$$

$$\Psi = 1 + C[\sin(1.8\theta) - 0.333\sin^3(1.8\theta)]$$
(2.41)

$$C = (1 - \lambda_l) \ln(d\lambda_l^e N_{\nu l}^f N_{FR}^g)$$
(2.42)

Com os parâmetros calculados acima, podemos encontrar a densidade média fluido, nas condições de reservatório, ou seja, nas condições do escoamento, da seguinte forma:

$$\rho^* = \rho_l y_l + \rho_g y_g \tag{2.43}$$

Com os valores trabalhados acima, é possível encontrar a queda de pressão relativa a energia potencial pela seguinte equação.

$$\left(\frac{d_p}{d_z}\right)_{PE} = \frac{g}{g_c} \rho^* \sin\theta \tag{2.44}$$

Como foi citado anteriormente, a queda de pressão total do sistema é dividida em três formas, sendo elas relacionada a energia potencial, ao atrito e a energia cinética do sistema. Podemos equacionar os três termos através da seguinte equação:

$$\frac{d_p}{d_z} = \frac{(dp/dz)PE}{1-E_k} + \frac{(dp/dz)F}{1-E_k}$$
(2.45)

Onde

$$E_k = \frac{u_m u_{sg} \rho_m}{g_c p} \tag{2.46}$$

O termo E_k é relacionado a contribuição da energia cinética ao sistema, sendo esse termo muitas vezes desconsiderado, pois é muito pequeno quando comparado aos termos de energia potencial e de fricção.

Para encontrar a perda de carga relativa a fricção, são necessárias a densidade da mistura e o fator de fricção para um escoamento bifásico. Podemos encontrar esses parâmetros seguindo os seguintes passos:

$$\rho_m = \rho_l \lambda_l + \rho_g y_l \tag{2.47}$$

$$f_{TP} = f_n e^S \tag{2.48}$$

O cálculo da perda de carga relativa ao fator de fricção é feito com o parâmetro f_{TP} , relativo ao fator de fricção "two phase", ou seja, o fator de fricção relativo ao escoamento bifásico de líquido e gás. Esse parâmetro depende, no entanto, do fator de fricção f_n , sem escorregamento, obtido do diagrama de Moody, para uma relação de viscosidade sobre diâmetro $(\frac{\varepsilon}{D})=0.$

O número de Reynolds é calculado com a seguinte fórmula:

$$N_{RE_m} = \frac{\rho_m u_m D}{\mu_m} \tag{2.49}$$

Onde,

$$S = \frac{[\ln(x)]}{\{-0.0523 + 3.182 \ln(x) - 0.8725 [\ln(x)]^2 + 0.01853 [\ln(x)]^4\}}$$
(2.50)

$$x = \frac{\lambda_l}{y_l^2} \tag{2.51}$$

Com os parâmetros listados e equacionados anteriormente, é possível calcular a perda de carga relacionada a fricção, através da seguinte equação:

$$\frac{dp}{dz_F} = \frac{f_{TP} \sigma_m u_m^2}{g_c D} \tag{2.52}$$



FONTE: ECONOMIDES, 1999.

3 DESENSOLVIMENTO DO SIMULADOR

3.1 Hipóteses iniciais

Buscando viabilizar a simulação, algumas considerações físicas se fizeram necessárias, são elas:

- Produção de água negligenciada
- Escoamento bifásico de óleo e gás
- Escoamento permanente e fluido newtoniano
- Gradiente geotérmico de temperatura
- Pressão abaixo do ponto de bolha em todos os pontos
- Área de sessão do poço constante

Em um poço de petróleo, é extremamente comum a produção de água juntamente com óleo e gás, fato impactante tanto nos efeitos de perda de carga do poço quanto nas propriedades dos fluidos, porém, nesse simulador esse efeito é desconsiderado, ou seja, a tensão superficial água-óleo não é considerada, bem como os efeitos de escorregamento existentes entre as das fases, pois possui valores muito pequenos quando comparados com as relações entre as fases de óleo e gás, não causando tanto impacto nos cálculos finais.

Devido a negligência da produção de água, as correlações utilizadas simulam uma relação óleo e gás, portanto, o escoamento é bifásico entre as duas fases. Logo, o escorregamento, a tensão superficial, RGO, bem como todas as relações entre as duas fases, são consideradas.

O regime de escoamento é considerado permanente, pois as propriedades não variam com o tempo, logo:

$$\frac{\partial}{\partial t} = 0 \tag{3.1}$$

Correlações são utilizadas com o objetivo de simular o comportamento da viscosidade com as mudanças de pressão e temperatura que ocorrem durante a elevação do petróleo, porém, nos cálculos de pressão executados, o fluido é considerado newtoniano, ou

seja, a viscosidade é constante, sendo a tensão de cisalhamento entre as camadas do fluido diretamente proporcional a viscosidade, como mostra a seguinte equação:

$$\tau = \mu \frac{d\nu}{dy} \tag{3.2}$$

Onde, τ é a tensão de cisalhamento entre as camadas, v é a velocidade do fluido e y a deformação do fluido.

Nos reservatórios, muitas vezes, a pressão se encontra acima do ponto de bolha, ou seja, todo o gás está dissolvido no óleo, considerando apenas uma fase. As correlações aplicadas, são aplicadas para um escoamento bifásico de óleo e gás, portanto, a planilha considera que a pressão sempre se encontra abaixo do ponto de bolha em todos os pontos, havendo assim, ou escoamento bifásico de óleo e gás em todos os pontos.



Figura 3.1 - Diagrama de fases do Black Oil

FONTE: MCCAIN, 1990.

Como mostrado na Figura 3.1, o óleo em reservatórios reais, costuma apresentar pressões acima do ponto de bolha, como aponta o ponto 1, não fase gás, estando o mesmo totalmente dissolvido no líquido. O simulador considerada todos os pontos abaixo do ponto de bolha, mostrado no ponto 2, havendo assim, sempre escoamento bifásico de óleo e gás.

A literatura mostra que a variação da temperatura nos poços de petróleo é bastante próxima do gradiente geotérmico, logo, essa foi a correlação utilizada para simular esse comportamento, sendo um comportamento linear de 3° a cada 100m, até chegar a temperatura de superfície, estabelecida como 77°F.





FONTE: ECONOMIDES ET AL, 1993.

3.2 Correlações utilizadas

Como citado anteriormente, foram utilizadas correlações que simulem o comportamento das propriedades do óleo ao longo do poço de petróleo. Estão listadas abaixo as correlações utilizadas no simulador.

• Razão de Solubilidade:

Para densidade relativa do líquido menor ou igual a 30°API,

$$R_s = \frac{\gamma_{gs} p^{1.0937}}{27.64} x 10^{11.172A}$$
(3.3)

Para densidade relativa do líquido maior que 30° API,

$$R_s = \frac{\gamma_{gs} p^{1.0937}}{56.06} x 10^{10.393A} \tag{3.4}$$

Sendo A,

$$A = \frac{\gamma_l}{T + 460} \tag{3.5}$$

• Fator Volume-Formação de óleo:

Para densidade relativa do líquido menor ou igual a 30°API,

$$B_o = 1.0 + 4.677 x 10^{-4} R_s + 0.1751 x 10^{-4} F - 1.8106 x 10^{-8} R_s F$$
(3.6)

Para densidade relativa do líquido maior que 30° API,

$$B_o = 1.0 + 4.67x 10^{-4}R_s + 0.11x 10^{-4}F + 0.1337x 10^{-8}R_sF$$
(3.7)
Onde,

$$F = (T - 60)\left(\frac{\gamma_l}{\gamma_{gs}}\right) \tag{3.8}$$

• Densidade relativa do gás dissolvido:

$$d_{gd} = 0.25 + 0.02\gamma_l + 10^{-6}(0.6874 - 3.586\gamma_l)R_s$$
(3.9)

• Densidade do óleo:

$$\rho_o = \frac{\left[\frac{8.830}{131.5 + \gamma_l}\right] + 0.01361 \gamma_{gd} R_s}{B_o}$$
(3.10)

• Viscosidade do óleo morto:

$$\mu_{od} = 10^A - 1 \tag{3.11}$$

Sendo as constantes A, B e C para a viscosidade do óleo morto,

$$A = BT^{-1.163} \tag{3.12}$$

$$B = 10^{\mathcal{C}} \tag{3.13}$$

$$C = 3.0324 - 0.02023\gamma_l \tag{3.14}$$

• Viscosidade do óleo:

$$\mu_o = a\mu_{od}^b \tag{3.15}$$

Sendo a e b,

$$a = 10.715(R_{\rm s} + 100)^{-0.515} \tag{3.16}$$

$$b = 5.44(Rs + 150)^{-0.338}$$
(3.17)

• Tensão superficial:

 $\sigma = 39 - 0.2571.API \quad \text{(Se a temperatura \acute{e} maior do que 100 graus F)} \tag{3.18}$

 $\sigma = 37.5 - 0.2571.API \text{ (Se a temperatura \'e maior do que 100 graus F)}$ (3.19)

• Pressão pseudo crítica:

$$p_{pc} = 756.8 - 131.07\gamma_g - 3.6\gamma_g^2. \tag{3.20}$$

• Temperatura pseudo crítica:

$$T_{pc} = 169.2 + 349.5\gamma_g - 74.0\gamma_g^2$$
(3.21)

• Fator de compressibilidade:

$$Z = A + \frac{1-A}{e^B} + CP^D_{red}$$
(3.22)

Sendo,

$$A = 1.39\sqrt{T_{red} - 0.92} - 0.36T_{red} - 0.101 \tag{3.23}$$

$$B = (0.62 - 0.23T_{red})P_{red} + \left(\frac{0.066}{T_{red} - 0.86} - 0.037\right)P_{red}^2 + \frac{0.32P_{red}^6}{10^{9(T_{red} - 1)}}$$
(3.24)

$$C = 0.132 - 0.32 \log T_{red} \tag{3.25}$$

$$D = 10^{0.3106 - (0.49T_{red}) + 0.1824T_{red}^2}$$
(3.26)

• Fator volume-formação do gás:

$$B_g = 0.0283 \frac{ZT}{p}$$
 (3.27)

Tabela 3.1 - Correlações Utilizadas

Propriedade	Autor
Razão de Solubilidade	Standing
Fator volume-formação do óleo	Standing
Densidade Relativa do gás dissolvido	Katz
Viscosidade do óleo morto	Beggs & Robinson
Viscosidade do óleo	Beggs & Robinson
Tensão superficial	Abdul-Majeed
Pressão pseudo crítica	Sutton
Temperatura pseudo crítica	Sutton
Fator de compressibilidade	Beggs & Brill
Fator volume-formação de gás	Standind

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

3.3 Algoritmo de estimativa de pressão

O simulador divide o poço em diversas sessões, calculando as pressões médias de cada sessão. Mukhrejee&Brill (1999) desevolveram um algoritmo para resolução do método de cálculo iterativo de queda de pressão, que consistem em:

- 1. A tubulação é dividida em n sessões;
- 2. Estimasse a pressão no fim do seguimento;
- 3. Calcula-se a pressão média no seguimento;
- 4. Estimasse a temperatura no final do seguimento;
- 5. Calcula a temperatura média no seguimento;
- Determina-se as propriedades do seguimento base nas pressões e temperaturas médias calculadas;
- 7. Com os valores das propriedades estimados, calcula-se a pressão e a temperatura no final da sessão, se o erro entre os valores estimados e calculados é menor que 10⁻³, considerasse a convergência e segue para o próximo passo, caso não, retorna-se ao passo 2 e o processo se repete até a convergência ser atingida;

- As pressões e temperaturas da sessão anterior passam a ser as iniciais da nova sessão.
- 9. O processo é feito para todas as sessões do poço.

Figura 3.3 - Fluxograma de estimativa de pressão



Fonte: MUKHERJEE E BRILL, 1999.

3.4 Apresentação da planilha

O simulador foi desenvolvido pelos graduandos em engenharia de petróleo, Igor Belizário Rocha e Lucas Bruno Russo e Silva Rocha, buscando aplicar e aprimorar os conhecimentos obtidos durante a graduação.

A planilha possui sete interfaces, sendo cinco abas da planilha de cálculo e duas interfaces do layout de apresentação do programa. O layout foi desenvolvido com o intuito de apresentar a planilha como um software profissional, sem que os operadores necessitem acessar as linhas de programação utilizadas, garantindo assim, a segurança do simulador.

Será apresentada aqui em duas partes diferentes, primeiro será apresentado o layout do programa e logo após serão apresentadas as abas da planilha, juntamente com suas linhas de comando, como a seguir:

O layout de apresentação da planilha foi desenvolvido como resultado da programação em *Visual Basic*, linguagem de programação inserida no software *Excel*. A programação tem como objetivo apresentar ao usuário do programa uma interface visual e de fácil interação com o software.

Planilha automatizada com método de Beggs and Brill				×
Dados de Entrada Gráficos dos Resultados				
	Dados de	Entrada		
Universidade Federal do Ceará	Ângulo de inclinação (graus)	Insira o valor:		
Engenharia de Petróleo	Tamanho das seções (ft)			
	Temperatura no fundo do poço (℉)		Resultado:	
Alunos: Lucas Bruno Russo e Igor Belizário	Pressão no fundo do poço (psia)			
	Diâmetro interno (in)			
Moreira da Rocha Ponte	Vazão de óleo (STB/dia)			
	Razão gás-óleo (SCF/STB)			
	Densidade relativa do óleo (°API)			
	Densidade relativa do gás			
	Profundidade (ft)			
	Limpar	Calcular		

Figura 3.4 - Interface 01, layout da planilha: dados de entrada

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

A primeira interface da planilha é mostrada na Figura 3.4, ela representa o layout de entrada de dados da planilha, ou seja, é com essa interface que o usuário irá interagir, inserindo os dados de entrada e obtendo a pressão na cabeça do poço como resultado, bem como os gráficos, que serão expostos no próximo layout.





FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

A Figura 3.5 apresenta a segunda interface do layout de apresentação do simulador, onde se encontram os gráficos obtidos como resultado da simulação da elevação do petróleo, nela os gráficos estão automatizados através da programação de macros para cada gráfico utilizado.

🚰 Microsoft Visual Basic for App.	ications - Beggs and Brill iterativo Lucas Bruno e Igor Belizário com MACRO REV 31_08_2015 INTERFACE Ultima atualização AA.xIsm
😽 <u>A</u> rquivo Editar Exi <u>b</u> ir	jnserir F <u>o</u> rmatar <u>D</u> epurar E <u>x</u> ecutar <u>F</u> erramentas <u>S</u> uplementos Janela Aju <u>d</u> a
	🗂 🖓 🌾 🕨 🖬 🖬 🔟 🎉 📸 🝟 🔅 🛙 Ln 60, Col 1 📃
Projeto - VBAProject X	(Geral)
	Sub ProfundxTipEscoamento()
Active (SOLVE >	ProfundxTipEscoamento Macro
UBAProject (Beggs a	
Microsoft Excel Obje	
Plan1 (Dadosdef	Sheets("GraficosResultados").Select
	ACTIVESNEEC.UNATUDJECCS("GYAIICO 14").ACTIVATE ActiveChart.ChartTitle.Text = "Profundidade(ft) x Tipo de Escoamento"
Plan4 (Constant)	ActiveChart.PlotArea.Select
Plan5 (FatordeC	ActiveChart.SeriesCollection(1).XValues = "=DadosdeEntrada!\$B\$54:\$AAA\$54" ActiveChart.SeriesCollection(1).XValues =
	"='Calculo-para-cada-seçao'!\$E\$56:\$AAA\$56"
Prontiedades - Module?	End Sub
	Sub ProfundxPressao()
Module2 Módulo	ProfundxPressao Macro
(Name) Module2	
	Sheets ("GraficosResultados"). Select
	ACTIVESNEEC.UDATUDJECCS("GYAIICO 14").ACTIVATE ActiveChart.ChartTitle.Text = "Profundidade(ft) x Pressão(Dsia)"
	ActiveChart.PlotArea.Select
	ActiveChart.SeriesCollection(1).XValues = "=DadosdeEntrada!\$B\$54:\$AAA\$54" ActiveChart.SeriesCollection(1).XValues =
	"='Calculo-para-cada-seçao'!\$E\$7:\$AAA\$7"
	End Sub
	Sub ProfundxQuedadePressao()
	ProfundxQuedadePressao Macro
	Chets("Costinados") (slor
	ActiveShare.ChartObjects("Crivete ActiveShare.ChartObjects("FiceFicefice").Activate ActiveShare.ChartObjects("FiceFicefice").Activate

Figura 3.6 - Programação em VBA relativa a interface.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

A Figura 3.6 expõe as linhas de programação em VBA utilizadas para obter a interface e seus gráficos automatizados.

A segunda parte de apresentação do programa visa dissertar a respeito das abas da planilha, bem como das linhas de comando nela inseridas, essa sessão está dividia em cinco abas, sendo elas relativas aos Dados de entrada, aos Gráficos dos resultados, aos Cálculos para cada sessão, as Constantes de holdup e as Constantes do fator de compressibilidade.

Nas abas da planilha estão expostas as linhas de comando relativas às correlações para cada propriedade, aos passos de cálculo relativos ao método de Beggs and Brill e também ao cálculo interativo de estimativa de pressão.

Inicialmente foi utilizado a função *Solver* para resolver o cálculo relativo as quedas de pressão, porém, por problemas de convergência da função, o tempo de espera para obtenção dos resultados estava sendo muito longo. Visando otimizar o tempo de utilização do software, a função *Atingir Metas*, disponível no *Excel*, foi programada no intuído de resolver os cálculos iterativos para todas as sessões, visto que a função é utilizada para resolução de somente uma célula. Os resultados de tempo de cálculo foram bastante satisfatórios, diminuindo o tempo de cálculo consideravelmente quando comparado com a função *Solver*.



Figura 3.7 - Interface 03, aba da planilha: Dados de entrada

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 3.8 - Interface 04, aba de planilha: Gráficos dos resultados

	<	>						•	75%
Selizário Rocha 🔻 🚺				8 600 135,3112 861,7738739 861,7738739 881,7738739 881,7738739 881,7738739 881,7738739 881,7738739 881,88255 880,880 800	0.050333811 171,7705512 30 0.8	1,121009212 50,50727978 0,831638999 2,588705767	1,326411967 1,433011572 0,87170616061 0,0717041558 0,0717041558 5,386000574 113,225707 5,33876501 5,3387651 0,0730551 3,2774 3074 3074	0,027832989 3363,027637	+
lgor E	nar Macros	-	¥	7 800 136,60304 923,6639377 954,4673931 0,18825 800	0.050116685 183,9304937 30	1,12785001 1,12785001 50,32066961 0,830332778 2,364727448	1421670236 1431212051 1431212051 0.0585686733 0.0585686733 3.84837614 113.8765377 3.239657733 5.239657733 0.07334455 14.77681235 32.174 32.174 30	0,027832989 3383,55003	
2	do nizada Alter io da Janela Janeli			6 1000 1000 14183488 385,1133727 385,1133727 015,75212 018825 800	0.04384259 196.03037 30 0.8	1,134561974 50,13987426 0,823045804 2,172290553	1,5%24208 1,5%24208 0,8%0243435 0,8%0243435 0,0%487439 1,0%26435 5,3206455 1,4,0%56455 0,07558775 4,05564550 1,07558775 30 30	0,027832989 3403,685921	
	L Exibir Lado a La [] Rolagem Sincro 관음 Redefinir Posiçâ	2	_	5 1200 145, 18672 1046, 275646 1076, 2043986 0.188225 800	0,043571478 207,3244554 30 0.8	1,141160359 49,96440782 0,827774414 2,005473638	1510373367 157057306 0.055535739 0.01400753 4.3645247 4.3645247 5.3117345 5.311737 0.013831707 32.174 30	0,027832989 3423,481076	
	Dividir Coultar Pelar Bis + Recibir	rada!\$C\$33^2))	т	4 1400 143,47856 1107,247879 1107,247875 1107,247755 1107,247555 1107,247555 1107,247555 1107,2475555 1107,24755555 1107,24755555555555555555555555555555555555	0,049303298 219,69143 30 0,8	1,147653757 49,7339459 0,826516612 1,859791456	1,704255024 1,55873467 0,85038467 0,8503865 1,558734561 0,07234561 0,07234561 5,502343508 5,502343508 5,502343508 5,502343508 5,502343508 15,502343508 5,502343508 15,50234350 15,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073525 3,5073555 3,5075555 3,5075555 3,50755555 3,50755555 3,50755555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,5075555555 3,5075555555 3,507555555 3,507555555 3,507555555 3,5075555555 3,5075555555 3,5075555555 3,507555555555 3,507555555555555 3,50755555555555555555555555555555555555	0,027832989 3442,96127	
	a Organizar Cong	74*(DadosdeEnti	0	3 1600 151.7704 1168.099791 1168.099791 1188.515876 01.8825 800	0,049038005 231,3457239 30 0.8	1,15404887 49,62821292 0,825270854 1,731693081	1,73788545 1,524013956 0,54713956 0,002455553 0,002455555 0,002455555 0,002455555 16,432059 16,432059 5,2941974 0,00432557 12,20035196 30 30	0,027832989 3462,14661	
XIBIÇÃO	č Zoom na Nov Seleção Jane	entrada!\$C\$33)-(Ŀ	2 1800 155,06224 1228,884679 1228,884679 1228,28141 1239,28141 1239,28141 1239,28141 1239,28141 1239,28141 1239,28141 1230,2825 800	0,048775552 242,8985534 30 0.8	1,160350976 49,46698234 0,824035942 1,618376044	1,839443103 1,83221443103 1,8322143576 0,011568163 1,13561950 1,13561950 1,13561571 1,13561571 1,13561571 1,135617 1,13577 1,135777 1,135777 1,1357777 1,13577777777777777777777777777777777777	0,027832989 3481,052929	•
REVISÃO	Zoom 100%	19,5*DadosdeE	ш	1 2000 159,35408 1589,544206 1320 1320 0,18825 800	0,048515892 254,3586773 30 0.8	1,166564267 49,31005424 0,82281094 1,517581657	1394367065 1540414323 1540414323 0.0141087145 5.356523388 117.7023678 5.2770236787 11.23257498 32.774 32.774 32.774	0,027832989 3499,692801	Constante
AS DADOS	Barra de Fórmulas Títulos ar	5+460)/(169,2+(3		Por Seção					ra-cada-seçao
AA FÓRMUL	gua 🗸 🗸 🗸 Mostr Mostr	-cada-seçao'!C	J	Popo completo 2000 13,5408 13,2408 13,200 13825 0,18825 800	0.043706664 269,0299492 30 0.8	1,165424521 49,49432564 0,821242689 1,746056927	2.034683307 1.503512763 1.503512763 0.0706608237 5,140259755 114,8363224 114,8363224 5,316178262 5,316178262 0,01483437315 10,39368547 32,174 32,174	0,027832989 3496,273562	Calculo-pa
LAYOUT DA PÁGII	e Exibição	=('Calculo-para	8	Unidades: F F F F F F F F F S Cr/STB	SCF/STB .API	bbits18 bbits18 cP	trisor builti builti builti builti daten tas	EF.	aficosResultados
INSERIR	Layout Modos d Jagina Person	< ∫x	2	da seção ade la na seção na seção o da seção etro	i dieo al cise	to áleo do áleo do áleo	duzida do gás reduzida do gás sbilidade (2) so gás resosidade so gás do gás fe fe fe	amento quido	eEntrada Gr
PÁGINA INICIAL	sualização da l bera de Página da		4	Cáloulos Para o Dados Profundid Temperatura méd Pressão média Pressão módia Pressão ro indic	A Brandade (c Densidade (c	Densidade d Densidade d Viscosidade (Pressão Pseudo re emperatura Pseudo. Fator de compress Dentidade o Constante Jaja, v Viscostidade - Tentão supe Gavidade - Rogulo de Inol	Área do esco. Vazão de líc	Dadosdi
ARQUIVO	Normal Vi Que	C23		0 0 4 0 0 - 0 0	6 두 얹 않 녹 반	2 30 38 41 42 2 2 30 48 41 42 4	22 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 2	33 35 36 37	PRONTO

Figura 3.9 - Interface 05, aba de planilha: cálculos para cada sessão

5		<	>	4				_															1	-							Þ	
Belizário Rocha 🔻				ы																											_	
lgor	Macros	Macros		œ																												
	Alternar Janelas v			ď																												
	ada da Janela			٩																												
	ado a Lado em Sincroniz nir Posição			0																												
	1 Exibir l [<table-cell>] Rolage 38 Redefii</table-cell>	nela		z																												
	Dividir Ocultar Reexibir	Jai		ω	10,000000	0,9800000	0,4846000	0,0868000	-3,7680000	1 6140000	nnnn+10/1-	0,8450000	0,5351000	0,0173000 2.9600000	0,3050000	-0,4473000	nnnouenín	1,0650000	0,5824000	0,0000000	0,00000000	0,0000000	00000000		FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FAI SO	
	ongelar			_	9,000000	0,9800000	0,4846000	0,0868000	3,7680000	1,6140000	0000001-	0,8450000	0,5351000	U,UT/3UUU 2.9600000	0,3050000	0,4473000	nnovenín	1,0650000	0,5824000		000000000000000000000000000000000000000	0,0000000			FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FAI SO	
	Drganizar C Tudo P			×	3,000000	0,9800000	0,4846000	0,0868000	3,7680000	1 6140000		0,8450000	0,5351000	0,0173000	0,3050000	0,4473000	nnoucnín	1,0650000	0.5824000		000000000	000000000000000000000000000000000000000		ľ	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FAI SO	
	A Nova			ſ	0000000	3800000	(4846000 1	0010000	3,7680000 -			,8450000	0.5351000	3600000	3050000	0,4473000 -		000290	5824000		0000000	0000000)		ľ	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FAI SO	•
	Zoom në Seleção	, mo		_	0000000	3800000 ((4846000 (0.0110000	3,7680000			,8450000 0	0,5351000 (3600000	,3050000	0,4473000		.0000590,	5824000			0000000)		ŀ	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	 +
	Zoom 100	Zo		т	0000000	3800000	,4846000 (0868000 0	3,7680000			,8450000 0	(,5351000 (3600000 3	3050000),4473000		0000590	5824000 (0000000)		ŀ	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	Fat
	irmulas			U	000000	3800000	4846000 0	0110000	7680000 -0			8450000 0	5351000	3600000 2	3050000 0	,4473000 -(0650000 1	5824000 0			0000000		ľ	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FAI SO	raHoldup
	Barra de Fó Títulos	ar		Ŀ	000000 4	9800000	4846000 0	0110000 0	7680000 -3			8450000 0	5351000 0	9600000 2	3050000 0	,4473000 -0		0650000 1	5824000 0			0 0000000		ŀ	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	FALSO	Istantespa
	e Grade	Mostr		ш	000000 3,	9800000 0,	4846000 0,	0868000 0, 0110000 0,	7680000 -3			8450000 0,	5351000 0	9600000 UU1/UU	3050000 0,	4473000 -0		0650000 1)	5824000 0,			0000000	'n	ŀ	-ALSO	FALSO	'ALSO	-ALSO	-ALSO	-ALSO	CS IN:	ao Cor
	 Régua Linhas di 			0	000000 2)	000008	4846000 0/	0868000 0,	7680000 -3.	1 000000		3450000 0,	5351000 0,	9600000 2.5	3050000 0.	4473000 -0, 1979000 -0,		000000	5824000 0,)cccccc 0,			0000000	'n		ALSO 1	ILSO I	, ALSO	HISO	ALSO	- MLSO	ALSO F	a-cada-seç
	Exibição [izados		0,4846	U	r Seção: 1,0	30	ð	33	ကိုကို	ň Ŧ	1-	3,0	00	2.5	ö	φà	ň	11	33	52	50	00	Yn		-	u.	-		<u> </u>	-	4	alculo-para
	Modos de Personal	de Trabalho	fx	8	Completo Pc	00000	346000	10000	680000	10000	nnnt	15000	351000	00000	120000	473000 70000	louu	5000	324000		00000	00000	00000		NLSO	N SO	N SO	VLSO	NLSO	VLSO	N SD	ados C
	Layout da Páqina	o de Pasta (×		IP Poço (0,98	0,46	30,0	-3,7	i i i	01-	0,84	<u>کې کې</u>	2.36	0,30	4,00	20/0	1,06	0.55	50	000	00,0	n'n	ente	FΑ	Ę	71	FA	FΑ	2	ΕĀ	cosResulta
	alização da a de Página	s de Exibiçã		٩	es para Holdu gregado	n n	q	0 P	. a .		g ermitente	a	٩	0 7	e e	-	d do	a	٩	0 7	, a	f	5	<mark>legime Iransi</mark> aregado	0	~	y 		~	у	٩	Grafi
	rtmal Visu: Quebr	Mode	4		Constant Se						h						Č							labela Z - I Se								*
Ē	ž ž				∾	i m	4	n G	r~ 0	0 0	민문	2 ₽	엄	5 4	Ψ	(위 약	= @	2 P2	88	26	18	24	88	3 2	28	23	86	58	R	88	3 19	

Figura 3.10 - Interface 06, aba da planilha: Constantes para Holdup



Figura 3.11 - Interface 07, aba da planilha: Constantes para o fator de compressibilidade

4 **RESULTADOS**

Visando analisar o desempenho da planilha automatizada, foram testados seu funcionamento relacionados a coerência dos resultados analisando um estudo de caso. Tais resultados foram validados comparando os valores obtidos na planilha com os valores obtidos em exemplos da literatura.

4.1 Estudo de caso

4.1.1 Estudo de caso 01

Dados de entrada	Valores	Unidades
Ângulo de inclinação com a horizontal	90	Graus
Tamanho das sessões	160	ft
Temperatura no fundo do poço	170	°F
Pressão no fundo do poço	2990	psia
Diâmetro Interno	2,875	in
Vazão de óleo	1000	STB/dia
Razão Gás-óleo	751	scf/STB
Densidade relativa do óleo	32,81	°API
Densidade relativa do gás	0,701	
Profundidade	8000	ft

Tabela 4.1 - Dados de entrada do estudo de caso.

FONTE: NASCIMENTO, J.S.C, 2013(Adaptado).

Os resultados serão expostos graficamente a seguir.



Figura 4.1 - Resultado 1 - Profundidade x Pressão





Figura 4.2 - Resultado 2 - Profundidade x Bg.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.3 - Resultado 3 - Profundidade x Bo.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.4 - Resultado 4 - Profundidade x Viscosidade do óleo.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.5 - Resultado 5 - Profundidade x Fator de compressibilidade.





Figura 4.6 - Resultado 6 - Profundidade x Tipo de escoamento.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

A simulação ideal a respeito da elevação de petróleo, teria como um pré-requisito dividir o poço em sessões com tamanho tendendo a zero, assim, o poço teria infinitas sessões. Quanto menos o tamanho de sessão utilizado, mais cálculos o software realiza, portanto, quanto menor o tamanho de sessão utilizado, maior o tempo de cálculo necessário. Nas simulações utilizadas, foi usado o tamanho de sessão de 160 pés, dividindo o poço em cinquenta sessões. Esse número de sessões se faz satisfatório, como será mostrado na validação dos dados posteriormente.

Como apresentado na Equação (3.24), o fator volume-formação de gás é diretamente proporcional ao fator de compressibilidade e a temperatura, e inversamente proporcional a pressão. Os resultados de queda de pressão obtidos no software mostram que a pressão na cabeça do poço obtida foi de 1080 psia, ou seja, uma variação de pressão de 1910 psia. Por outro lado, a temperatura de cabeça do poço obtida foi de 77°F, representando uma variação de 93°F. As variações do fator de compressibilidade são em valores, muito pequenas quando comparado a pressão e temperatura, porém, é um fator extremamente importante no comportamento de Bg, pois é o grande responsável pela não linearidade do seu comportamento.

Dados os valores de variação de pressão e temperatura, concluímos a ocorrência de um maior impacto da pressão em relação a temperatura, fazendo com que o Bg aumente ao longo do poço, o que é lógico, pois com a diminuição da pressão, uma maior quantidade de gás é liberada do líquido, aumentando assim, seu fator volume-formação.

A Equação (3.7) nos mostra a correlação do comportamento do fator volumeformação de óleo, observamos que o Bo aumenta com diretamente com a razão de solubilidade e com a temperatura do sistema. Portanto, os resultados obtidos com o simulador apresentam comportamento dentro do esperado. A razão de solubilidade, que representa quanto de gás está dissolvido no óleo é cada vez menor, devido a liberação do gás com a diminuição da pressão durante a elevação. A temperatura, seguindo o gradiente geotérmico normal, também diminui com a diminuição da profundidade, sendo responsável assim, pela diminuição do Bo com a elevação do petróleo.

A viscosidade do óleo no simulador é regida pela correlação representada pela Equação (3.13), que simula a viscosidade do óleo baseada na razão de solubilidade, na viscosidade do óleo morto e em consequência disso, a temperatura.

A correlação nos mostra que a viscosidade deve apresentar comportamento exponencial, se comportando de forma inversamente proporcional com a razão de solubilidade e com a temperatura. Assim, o resultado obtido se mostra coerente, pois como avaliado anteriormente, a razão de solubilidade irá diminuir durante a elevação do petróleo, bem como a temperatura. É importante destacar que a curva da viscosidade sofre uma alteração no seu comportamento por volta de 250 ft, essa mudança de comportamento é resultado da temperatura do poço se igualar a temperatura de superfície, sendo considerada constante a partir desse ponto, mudando assim, o comportamento da viscosidade do óleo.

Baseado na Equação (3.19), o fator de compressibilidade tem seu comportamento baseado nas pressões e temperaturas pseudoreduzidas, como debatido anteriormente, o fator de compressibilidade representa a distância do gás à idealidade, ou seja, quando as temperaturas são elevadas e as pressões são baixas, seu comportamento se aproxima do comportamento de um gás ideal. No processo de elevação do poço de petróleo, temos uma diminuição tanto da pressão, quanto da temperatura, fazendo com que o comportamento do fator de compressibilidade não seja linear nesse processo. Observamos que nos pontos mais fundos do poço, a temperatura domina esse comportamento, fazendo com que o gás se distancie da idealidade com sua diminuição, mesmo com a diminuição da pressão. Porém, nos pontos mais elevados, a pressão passa a ser dominante no seu comportamento, fazendo com que sua diminuição ocasione uma aproximação do fator de atrito a 1, que representa o comportamento de um gás ideal.

O regime de escoamento é extremamente importante nesse estudo, pois a partir dele, serão definidas as constantes utilizadas no método de cálculo de Beggs and Brill, como mostra a Figura 3.10. No caso estudado acima, o regime apresentado é intermitente, regime esse onde as fases gases e líquidos variam na dominância do sistema, ou seja, podemos concluir a presença considerável tanto de líquido quanto de gás nesse sistema.

4.1.2 Estudo de caso 02

O primeiro estudo de caso expõe o comportamento dos fluidos de petróleo em um determinado poço. Como apresentado anteriormente, o software considera regime permanente, portanto, não avalia o comportamento do poço ao longo do tempo. Visando analisar esse comportamento e sabendo da natural queda de pressão de fundo de poço ao longo da produção, foi utilizado um valor de pressão de fundo de poço menor, buscando assim, simular o comportamento de um poço após alguns anos produzindo.

Foram utilizados os mesmos dados de entrada do estudo de caso 01, com exceção da pressão de fundo de poço, que foi considerada 1000 psia.



Figura 4.7 - Resultado 7 - Profundidade x Pressão

Planilha automatizada com método de Beggs and Brill

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.8 - Resultado 8 - Profundidade x Bg.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.9 - Resultado 9 - Profundidade x Bo.





Figura 4.10 - Resultado 10 - Profundidade x Viscosidade do óleo.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.


Figura 4.11 - Resultado 11 - Profundidade x Fator de compressibilidade.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.12 - Resultado 12 - Profundidade x Tipo de escoamento.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

Ao analisar os resultados obtidos a partir do estudo de caso 02, é observado que a pressão zera muito antes de atingir a superfície, significando assim, um poço insurgente, logo, a elevação natural não mais ocorrerá, sendo necessária, a utilização de um método artificial para que o poço seja mantido em produção.

Como debatidos a respeito do estudo de caso 01, o comportamento das propriedades dos fluidos de petróleo analisadas, apresenta coerência com o esperado, seguindo o mesmo raciocínio debatido anteriormente. Ainda assim, alguns pontos chamam atenção.

O fator de compressibilidade no estudo de caso 02, diferentemente do estudo de caso 01, apresenta uma forma sempre crescente. Como discutido anteriormente, uma maior temperatura e uma menor pressão causam a aproximação do fator de compressibilidade a um. Aproximando assim, seu comportamento da idealidade. No estudo de caso 02, a pressão decai muito rapidamente em comparação com a temperatura, logo, a pressão será dominante no comportamento do fator compressibilidade.

Como visto na Figura 2.14, a mudança de regime intermitente para regime distribuído está relacionada com $N_{FR}(1)$ e $\lambda_l(2)$. Logo, um aumento de (1), ocasiona a mudança. Como definido pela Equação (2.30), (1) aumenta com o aumento de velocidade superficial da mistura, o que ocorre ao longo do escoamento, devido ao aumento da produção de gás.

4.1.3 Estudo de caso 03

Foi analisado até o momento dois casos de poços verticais, um surgente e outro insurgente. Porém, qual seria o comportamento dos fluidos se utilizássemos os mesmos dados do estudo de caso 02, porém, com uma inclinação de 45 graus C com relação a horizontal?

Foi observado nos gráficos a seguir que o comportamento das propriedades dos fluidos de petróleo apresentar comportamento similar as propriedades do estudo de caso 02, como esperado, pois a inclinação da coluna de produção não apresenta grande influência no comportamento do mesmo. Porém, o poço passou a ser surgente com a única mudança da inclinação do poço. Isso está relacionado a diminuição da perda de carga relacionada a energia potencial, como exposto na Equação (2.14), onde a diminuição do ângulo de inclinação diminui esse valor.



Figura 4.13 - Resultado 13 - Profundidade x Pressão

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.14 - Resultado 14 - Profundidade x Bg.

Figura 4.15 - Resultado 15 - Profundidade x Bo.



FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.16 - Resultado 16 - Profundidade x Viscosidade do óleo.



Figura 4.17 - Resultado 17 - Profundidade x Fator de compressibilidade.

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.



Figura 4.18 - Resultado 18 - Profundidade x Tipo de escoamento.

4.2 Validação do simulador

Apesar dos comportamentos coerentes obtidos nos resultados da planilha, faz se necessária comparar os valores obtidos a partir dela com valores da literatura, buscando assim, inferir o nível de confiabilidade e aplicabilidade no qual a mesma se encontra. Foram utilizados dados de dois poços da literatura como comparativo para tais testes.

4.2.1 Validação 01

Dados de entrada	Valores	Unidades
Ângulo de inclinação	0	Graus
Tamanho das sessões	200	ft
Temperatura no fundo do poço	180	°F
Pressão no fundo do poço	3000	psia
Diâmetro Interno	5	in
Vazão de óleo	15000	STB/dia
Razão Gás-óleo	1000	scf/STB
Densidade relativa do óleo	32	°API
Densidade relativa do gás	0,71	
Profundidade	1000	ft

Tabela 4.2 - Dados de entrada da validação 01.

FONTE: ECONOMIDES ET AL, 1993. (Adaptado)

Propriedade	Unidade	Resultados da	Resultados da	Erro (%)
Razão de Solubilidade	ft³/bbl	562	557,21	0,85
Densidade do óleo	lbm/ft ³	46,8	45,53	2,71
Viscosidade do óleo	ср	0,69	0,69	0
Vazão de líquido	STB/dia	19350	19856	2,61
Fator volume- formação de óleo	-	1,29	1,32	2,32
Fator volume- formação de gás	-	0,005071	0,0052	2,54
Viscosidade do gás	ср	0,02	0,021	5
Vazão do gás	ft³/dia	33300	34337	3,11
Holdup do líquido	-	0,766	0,765	0,13
Holdup do gás	-	0,234	0,235	0,43
Velocidade da mistura	ft/s	12,05	12,38	2,74
Perda de carga total	psia	26,5	27,67	4,42

Tabela 4.3 - Erros relativos a validação 01

O exemplo ilustra a perda de carga em um tubo horizontal. O exemplo foi escolhido para enfatizar o funcionamento da planilha em qualquer inclinação angular do tudo. Como podemos observar, os erros são satisfatórios, mostrando o bom funcionamento da planilha para poços horizontais.

4.2.2 Validação 02

Dados de entrada	Valores	Unidades
Ângulo de inclinação	90	Graus
Tamanho das sessões	200	ft
Temperatura no fundo do poço	180	°F
Pressão no fundo do poço	1700	psia
Diâmetro Interno	6	in
Vazão de óleo	10000	STB/dia
Razão Gás-óleo	1000	scf/STB
Densidade relativa do óleo	33	°API
Densidade relativa do gás	0,75	
Profundidade	1000	ft

Tabela	4.4 -	Dados	de	entrada	da	validação	02.

FONTE: MUKERJEE E BRILL, 1999. (ADAPTADO

Tabela 4.5 - Erros relativos a validação 02

Propriedade	Unidade	Resultados da literatura	Resultados da planilha	Erro (%)
Razão de	ft³/bbl	281	287,09	2,2
Solubilidade				
Densidade do	lbm/ft ³	47,61	48,12	1,06
óleo				
Viscosidade do	ср	0,97	1,08	11,34
óleo				
Fator volume-	-	1,197	1,186	0,92
formação de óleo				
Fator volume-	-	0,0091	0,0097	6,6
formação de gás				
Viscosidade do	ср	0,016	0,015	6,7
gás				
Perda de carga	psia/ft	0,209	0,214	2,24

FONTE: PRÓPRIO AUTOR.

O exemplo tem como objetivo abordar o escoamento vertical, visto que o horizontal foi abordado anteriormente. Os resultados são em alguns aspectos mais e em outros

menos satisfatórios quando comparados com o exemplo relatado na Tabela 4.2. Um aspecto destoante fica por conta do alto erro na estimativa da viscosidade do óleo. Porém, esse erro não é preocupante, devido ao valor analisado ser muito pequeno, de modo que o erro absoluto do mesmo seja bastante baixo.

5 CONCLUSÃO

Nessa sessão serão apresentadas as conclusões e as considerações finais a respeito do trabalho apresentado, a respeito do funcionamento da planilha de um modo geral, bem como dos resultados obtidos a partir dela. Os aspectos mais relevantes serão a confiabilidade, originalidade e possíveis aplicações da planilha.

5.1 Conclusões a respeito da planilha

Como sabemos, a elevação do petróleo representa um dos aspectos mais importantes em toda a cadeia produtiva do petróleo, sendo essa etapa, a principal responsável por levar o petróleo a superfície. Portanto, o desenvolvimento de trabalho relacionados ao tema são absolutamente pertinentes, contribuindo, seja de forma acadêmica, seja de forma profissional com a indústria.

O layout da planilha é satisfatório, ele facilita a interação do usuário com o software, facilitando tanto no primeiro contato com o simulador, deixando bem claro o modo de funcionamento e os dados necessários para o funcionamento, quanto na obtenção dos resultados, fazendo com que o usuário não precise ter contato direto com a planilha, obtendo dessa forma, mais segurança quanto ao funcionamento da mesma.

A planilha se mostra bastante original e confiável na sua proposta, ela apresenta uma forma simples de análise e avaliação tanto das propriedades do fluido, quanto da perda de carga, podendo ser uma ferramenta bastante útil academicamente ou mesmo para aplicação em empresas, como um modo de obtenção simples e barata de estimativas iniciais a respeito do poço.

5.2 Conclusões a respeito dos resultados

Conhecer as perdas de carga durante a elevação do petróleo é sem dúvidas o principal objetivo em qualquer simulação a respeito da produção de petróleo. Porém, o conhecimento das propriedades e de como elas se comportam durante esse processo se faz crucial, pois a perda de carga e seu comportamento está diretamente ligado ao comportamento das propriedades.

Os resultados obtidos com a planilha são extremamente coerentes com o comportamento esperado de acordo com as correlações que simulam esse comportamento, o

que torna a planilha confiável no estudo de tais propriedades. Foi observado no estudo de caso analisado, uma diminuição do Bo ao longo do escoamento, devido a liberação de gás, diminuindo assim o volume do óleo. O Bg, diferentemente, aumentou ao longo do poço, pelo mesmo motivo. A viscosidade do óleo aumentou, tanto devido a liberação do gás que estava dissolvido, quanto pela diminuição de temperatura do poço, fator de grande influência na visocidade.

O fator de compressibilidade apresentou, como esperado, comportamento relacionado influenciado pelas quedas de pressão e pelos gradientes de temperatura, se distanciando de um quando a diminuição da temperatura é preponderante à diminuição da pressão e se aproximando de um quando o oposto ocorre.

6. SUGESTÕES PARA TRABALHOS FUTUROS

• Inserir no simulador correlações que simulem a presença de água do poço de petróleo, pois negligenciar a mesma possui um erro considerável.

 Inserir uma correlação mais detalhista de transferência de calor entre fluido, coluna de produção e formação, buscando assim, melhorar a simulação de comportamento da temperatura ao longo do poço.

 Inserir correlações que possibilitem a análise do comportamento de pontos acima do ponto de bolha, aonde existiria um fluxo monofásico de líquido com gás dissolvido na água e no óleo.

• Criar um método de variar tanto o diâmetro de sessão, como a inclinação ao longo do poço, o que permitiria avaliar poços com diferentes comprimentos de sessões e poços inclinados, porém com ângulo variável ao longo do poço.

 Modificar o método de estimativa de pressão ao longo do poço. O método de estimativa de pressão iterativo utilizado, nos fornece um valor de boa qualidade, porém, devido ao elevado número de cálculos realizados, é necessário um tempo considerável para que as contas sejam feitas. Sendo esse tempo maior, quanto maior for o número de sessões. Assim, a inclusão de um método não iterativo acrescentaria um ganho de tempo nas contas realizadas no trabalho.

 Inclusão de listas de correlações. Existem inúmeras correlações capazes de interpretar o comportamento de uma propriedade com a variação das condições de pressão e temperatura, sendo que cada uma delas, simula esse comportamento de forma melhor em determinadas condições. Portanto, uma lista de correlações para cada propriedade faria com que fossem selecionadas as correlações que melhor simulariam o comportamento da propriedade nas condições determinadas.

REFERÊNCIAS

BEGGS, H. D.; BRILL, J. P. A Study of Two-Phase Flow in Inclined Pipes. Journal of Petroleum Technology, AIME. p. 607-617, May 1973.

BEGGS, H. Dale.; BRILL, James P. Two-phase flow in pipes. 6 Ed. Oklahoma. University of Tulsa, 1991.

BRADLEY, H. B. Petroleum Engineering Handbook. 3 Ed. Society of Petroleum Engineers, 1992.

BRILL, James P.; MUKHERJEE, Hemanta. Multiphase flow in wells. 1 Ed. Society Petroleum Engineers, 1999.

ECONOMIDES, Michael J; HILL, A. Daniel; ECONOMIDES, Christine Ehlig. Petroleum production systems. 1. Ed. New Jersey. Prentice Hall Petroleum Engineering Series, 1994.

NASCIMENTO, J. C. S. Simulador de escoamento multifásico em poços de petróleo. 2013. 134 f. Dissertação (Mestrado em Ciência e Engenharia de Petróleo) – Centro de Tecnologia, Universidade Federal do Rio Grande do Norte, Natal, 2013.

TAITEL, Y.; BARNEA, D.; DUKLER, A. E. Modelling flow pattern transition for steady upward gas-liquid flow in vertical tubes. AIChE *Journal*, 26, pp 345-354.

THOMAS, José Eduardo. Fundamentos de Engenharia de Petróleo. 2. Ed. Rio de Janeiro: Interciência, 2004.

ROSA, Adalberto José; CARVALHO, Renato de Souza; XAVIER, José Augusto Daniel; Engenharia de Reservatórios de Petróleo. 1. Ed. Rio de Janeiro. Interciência, 2006.

MCCAIN JR. W.D. The properties of Petroleum Fluids. PennWell books, 2^a edição, Tulsa, 1990.